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منظم اأفكار

1 ا;¨ الورقة طوليăا من 

المنتص�.
F 2�� النص� العلوي خمسة أجزاء 

بالتساوي.
3 �صم الأجزاء الخمسة بأرقام 

الدروس وعناوينها.
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اأJظمة المعادلآت ال�xية اعمل هذه المطوية لتساعدك على 
. A4 تنظيم ملاحظاتك مبتدئًا بورقة

فيمافيما  �صبق�صبق
در�ست حلّ المعادلأت ال�sية في مت�ير 

واحد.

والآآنوالآآن
اأحل �Fا� معادلتين �1يتين بياFيVا.  

اأحل �Fا� معادلتين �1يتين   
بالتعوي�ص.

اأحل �Fا� معادلتين �1يتين   
بالحذ�.

اأحل م�سا(ل لف�ية من واقع  
 الحياة تو'ول اإلى �Fا� من 

معادلتين �1يتين.

لماذا؟لماذا؟
 1دا*ق: باعت حديقة الحيواFات 

بالريا�ص في اأحد الأأيا� تذاكر د1ول 
بقيمة �٥٠٠ ريال. فاإ3ا كان �سعر التذكرة 

�٠ ريالأت للكبير، ٥ ريالأت لل�س�ير ، 
فيمكن� ا�ستعمال �Fا� من معادلتين 

�1يتين لمعرفة عدد الكبار وعدد 
ال�س�ار الذين ا7ستروا التذاكر عند 

معرفة اإجمالي عدد التذاكر المبيعة.

المفرداتالمفردات
الن�ا� المت�س� �ص )12(  

الن�ا� الم�ستقل �ص )12(  
الن�ا� =ير الم�ستقل �ص )12(  

الن�ا� =ير المت�س� �ص )12(  

�٠ الف�صل 5: اأ�Fمة المعادلأت ال�sية

اأJظمة المعادلآت ال�xية



مراجعة �صريعة اختبار �صريع

التهيئة للف�صل 5
ت�صxي�� الآ�صتعداد:

أجب عن الاختبار الآتي. انظر المراجعة السريعة قبل الإجابة عن الاختبار.

سم​ال{و​Õالمرتب​ال}ي​يم�ل​الeقطة​ع​في​المستوى​
اüحدا<ي.
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ارسم خطăا رأسيăا من النقطة ع إلى محور السينات، لتّحدد 
الإحدا?ي السيني للنقطة وهو �3(.

ارسم خطăا أفقيăا من النقطة إلى محور الصادات، لتّحدد 
الإحدا?ي الصادي للنقطة وهو ��2(.

إذن الزوÕ المرتب للنقطة ع هو �3، �2(.


مهار- �صا,�ة(​ سم​ال{و​Õالمرتب​المم�ل​لكل​hقطة​فيما​يأتي:
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مثال 1

. ¾Á​�​Þ​¾ + ¼2�لة​Øحل​المعا
المعاØلة​الأصلية   3Á =Þ 3 
 12�  
أض�​Î​¼2ل�​
كل​من​الطرفين   ¼2 + 3Á = ¼2 +​Þ 3 
 12-

� öبس   4Ã =Þ 3  
اقسم​كلا​

الطرفين​عل�¾     ¾ _ 4Ã   =   ¾ _ 3ص   
� öبس   ¼Á​�​Þ ​


مهار- �صا,�ة(​ ​كل​معاØلة​فيما​يأتي: öحل
 .12 = 4 
2س   )7  

3س =  � 9.   )8  

 .Á = 2 
م   )9  

2 = م س 
 ب ،   م ، ب ?ابتان.     )10 

  2  4
    .q�4،   ب ?اب�� 
ب = 2ل   )11 

«2 � «1ص = «4.   )12 

Kند�صة: إذا كانq م =   1 _ 2   ق × ع، تمثل صي`ة مساحة   )13 

المثلث، حيث م المساحة، ق قاعدة المثلث، ع ارتفاعه. 
فأوجد مساحة المثلث الذي طول قاعدته «1 سم، 

وارتفاعه 5 سم.  

مثال 2

الف�صل 5: التهيئة للف�سل ٥ ��



�٢ الف�صل 5: اأJظمة المعادلآت ال�xية

ا ZيJظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,ياJ 1ل
لماذا؟لماذا؟

 òتكالي� إعداد مادة أقراص مدمجة علمية ««15 ريال، وكان تسجيل القرص الواحد يكل� 4 ريالات q`بل
، ويرغب مدير الإنتاÕ في معرفة عدد الأقراص المدمجة التي عليه بيعها حتى يحق� ربحًا. ò1 ريالات» åويباع ب

التعبير عن تكالي�  الذي يحق� ربحًا، ويمكن  الوضع  المعادلات يساعد على معرفة  لنظام  البياني  التمثيل  إن 
الإنتاÕ الكلية بالمعادلة ص = 4س
««15؛ حيث ص تمثل تكلفة الإنتاÕ، س عدد الأقراص المدمجة المنتجة.

يمكن تمثيل القيمة الكلية للمبيعات بالمعادلة ص = «1س، حيث
تمثل ص القيمة الكلية للمبيعات، س عدد الأقراص المدمجة المبيعة.

 .yا من معرفة متى يبدأ تحقي� الربăيمكننا تمثيل هاتين المعادلتين بياني
 Ôوذلك بتحديد النقطة التي يتقاطع فيها المستقيمان، وهو ما يحد

عند بيع «25 قرصًا مدمجًا؛ أيْ أن تحقي� الربy يبدأ عند بيع أكثر من 
«25 قرصًا مدمجًا.

ا​من​معاØلتين، ويôسمى  ðام]h 15، ص = «1س»»
المعادلتان ص = 4س =دد الحل¨ل الممكنة: تشكّل 
الزوÕ المرتب الذي يمثل حلاă لكلتا المعادلتين حلاă للنظام.

ا، وتتقاطع تمثيلاته البيانية في نقطة واحدة، أو تشكّل  ðا​متسق ðام]h إذا كان للنظام حل واحد على الأقل، يسمى ​•
مستقيمًا واحدًا.

يسمى  الحلول  من  نهائي  لا  عدد  له  كان  وإذا   ، ăمستقلا ا  ðام]h يسمى فقط،  واحد  حل  للنظام  كان  إذا  ​•
ا​Pير​مستقل؛ وهذا يعني وجود عدد غير محدود من الحلول تحق� كلتا المعادلتين. ðام]h

ا​Pير​متس�، وتشكل تمثيلاته البيانية مستقيمات متواÛية.​ ðام]h إذا لم يكن للنظام أي حل، يسمى ​•

�DDlDN¨D�DDDIالحل¨ل الممكنةمفه¨¡ اأ�صا�ص¬

لا يوجد حل عدد لا نهائي واحد فقط =دد الحل¨ل

غير متس� متس� وغير مستقل متس� ومستقل vالم�ص�ل
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فيمافيما  �صبق�صبق
در�ست التمثيل البياFي 

للمعادلأت ال�sية.

والآآنوالآآن
اأتعر� عدد حلول �Fا�   

مكون من معادلتين 
�1يتين. 

ا مكوKFا من  Kام�F ّاأحل  
معادلتين �1يتين 

بياFيVا. 
المفرداتالمفردات

�Fا� من معادلتين
الن�ا� المت�س� 

الن�ا� الم�ستقل 
الن�ا� =ير الم�ستقل 

الن�ا� =ير المت�س�



ا �� ZيJظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,ياJ الدر�� 1�5: 1ل

=دد الحل¨لمثال 1
استعمل التمثيل البياني المجاور لتحدد ما إذا كان النظام الآتي 

متسقًا أم غير متسق، ومستقلًّاًّ أم غير مستقل.
اأ( ص = -2س + 3

   ص = س - 5
اللذين يمثلًّان المعادلتين يتقاطعان في  بما أن المستقيمين 
نقطة واحدة، فهناك حل واحد للنظام، ويكون النظام متسقًا 

. ومستقلًّاًّ
j( ص = -2س - 5

   ص = -2س + 3

بما أن المستقيمين اللذين يمثلًّان المعادلتين متوازيان فلًّا يوجد حل للنظام، ويكون النظام غير متسق.   
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

ص= س -5  )j1 ص =2س+3    1اأ(   
ص= -2س -5  ص= -2س +3       

المستوى  في  بيانيًّا  تمثيلهما  معادلتين  من  نظام  حل  في  المستعملة  الطرائق  البياJ¬:  من  ,التمثيل  الحل 
البياني نفسه، وإيجاد النقطة التي يتقاطع عندها المستقيمان التي تمثل حل النظام.

EEEEEEE 1

الحل ,التمثيل البياJ¬مثال 2

مثِّل كل نظام مما يأتي بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله، وإذا كان واحدًا فاكتبه: 
اأ( ص = -3س + 10

   ص = س - 2 
يظهر من التمثيل البياني أن المستقيمين يتقاطعان في النقطة )3، 1(، ويمكن التحقق من ذلك بالتعويض 

عن س بـ 3، وعن ص بـِ 1.
المعادلة الأصلية ص = -3س + 10  تح�ق 

   1  -3 (3)  + 10  عوض

اضرب  10 + 9-  1   

! 1 = 1   

المعادلة الأصلية ص = س - 2   

عوض  2 - 3  1   

اضرب  " 1 =  1  

إذن للنظام حل واحد، هو )3، 1(.  
j( 2س - ص = -1   

  4س - 2ص = 6

مختلفان،  الصاديان  ومقطعاهما  نفسه،  الميل  للمعادلتين  أن  بما 
يتقاطعان  لا  أنهما  وبما  متوازيان،  للمعادلتين  الممثلًّان  فالمستقيمان 

في أي نقطة فلًّا يوجد حلّ لهذا النظام.
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ا(ر8صادات  للدرا�صة

 =دد الحل¨ل 

عندما تُكتب كل من 
المعادلتين على الصيغة 

 ص= م س+ب، 
فإن قيم م، ب تحدد عدد  

الحلول. 
الم�ارJة ,ي£ 

j �¡ يمF

=دد 

الحل¨ل

قيمتا م 
1مختلفتان

قيمتا م 
متساويتان، 

وقيمتا ب 
مختلفتان.

لايوجد

قيمتا م 
متساويتان، 

وقيمتا ب 
متساويتان.

لانهائي

مراجعة المفردات

 الم�صت�يمات المت¨ا6ية  

لا تتقاطع أبدًا، ولها الميل 
نفسه.



�4 الف�صل 5: اأJظمة المعادلآت ال�xية

تعد التمور غذاءً صحيăا مركزًا 
وطبيعيăا ، ومنجمًا للفيتامينات؛ 
لكثرة ما بها من عناصر معدنية 

وفيتامينات.

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
ا​فاكتب�: ðواحد​ëا​كاÙÎحلول�،​و​Øا،​وأوجد​عدăيhمما​يأتي​بيا​êا]hم�»ل​كل​

ص = �2س � 3  )j2 س � ص = 2   2اأ(   

Áس 
 3ص = �9 3ص 
 2س = 9      

يمكننا استعمال أنظمة المعادلات لحل مسائل متنوعة من واقع الحياة تتضمن مت`يرين أو أكثر. 
كتا,ة Jظا¡ م£ معادلتي£ و1لّ¦مثال 3  م£ واFع الحيا-

م¨ر: ي{ØاhÎ​Øتا​Õم{رعتي​�hيل​من​التمور​باhت[ا​êتقريبðا​عبر​عد​Øمن​السeين.​استعمل​المعلومات​الوارØة​ Sت
ا​عل�​اعتبار​أ​ëمعدل​ال{ياØة​يبق�​<ابتðا​ ðالم{رعتين​متساوي​ÕتاhÎا​fفي​xة​التي​يصبeبالس​jبeللت​ìاhØفي​الجدول​أ

Aلال​السeوات​القاØمة​في​كلتا​الم{رعتين.

الم�ر=ة
 DK1429 ¡ا= tتاJ)كمية الآ

)£;

معدل ال�ياد- ال�صن¨ية 

)£;

�٠٩8الأأو¶

�4�8الثاFية

كمية الإنتاÕ تساويكمية الإنتاÕ الكليةالتعبير اللفظ¬
åائد   عام 1429هÛ   عدد السنوات

åمعدل الزيادة ضرب   بعد 1429ه

   لتكن  ص = كمية الإنتاÕ الكلية  ،     س = عدد السنوات بعد 1429هå .المت�يرات

المعادلآت
9«3+س×Ã=المزرعة الأولى ص

41Ã+س×3=المزرعة الثانية ص

بتمثيل الدالتين: ص = Ãس 
 9«3 ،   ص = 3 س 
 41Ã بيانيăا نجد أن المستقيمين يتقاطعان في النقطة 
)�4Ã5 ، 22 تقريبًا.

استعمل التعويض للتحق� من صحة الإجابة. تح�ق 

41Ã + 3س =Þ     3»9 + سÃ =Þ    

41Ã + )22(3  ¿Ã5  3»9 + )22(Ã  ¿Ã5  

! 4Ã4≈4Ã5    ! 4Ã5 =4Ã5   

إذن سيكون إنتاÕ المزرعتين متساويًا بعد 22 سنة من عام 1429هå؛ 
أيْ في عام 1451هå ، إذا بقي معدل الزيادة ?ابتًا في كلتا المزرعتين.

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
�صا=ات: يرغب كل من محمود ورائد في شراء ساعة يدوية، فlذا كان مع محمود 14 ريالًا، ويوفر «1   )3 
ريالات في الأسبوع، ومع رائد 2Á ريالًا ويوفر 7 ريالات في الأسبوع، فبعد كم أسبوعًا يصبy معهما 

 Èالمبل� نفسه
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! تاأكد

استعمل التمثيل البياني المجاور لتحدد ما إذا كان كلٌّ من أنظمة المعادلات
الآتية متسقًا أم غير متسق، ومستقلًّاًّ أم غير مستقل:

ص = 3س + 1  2) ص = -3س + 1    1)  

ص = س - 3  ص = 3س + 1     

ص = س + 3  4) ص = س - 3    3)  

س - ص = -3 ص = س + 3     

مثِّل كلًّاًّ من أنظمة المعادلات الآتية بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله، وإن كان واحدًا فاكتبه: 
ص = س + 3  6) ص = س + 4    5)  

ص = 2س + 4 ص = -س - 4     

Fرا%-: يقرأ كلٌّ من صالح وعبدالله قصة طويلة كما في الشكل المقابل.   7) مثال3 

  اأ(  اكتب معادلة تعبر عن عدد الصفحات التي يقرؤها كلٌّ منهما.  

  j(  مثّل كل معادلة بيانيًّا. 

جD(  بعد كم يوم يصبح ما قرأه صالح أكثر مما قرأه عبدالله؟ تحقق من   
رها.  إجابتك وفسِّ

تدرj و1ل الم�صا*ل

استعمل التمثيل البياني المجاور لتحدد ما إذا كان كل نظام فيما يأتي
متسقًا أم غير متسق، ومستقلًّاًّ أم غير مستقل:

ص = -3س - 4  9) ص = -3س + 4   8)  

ص = 3س - 4  ص = -3س - 4      

3س - ص = 4  11) 3س - ص = -4    10)  

3س + ص = 4 ص = -3س + 4     

مثِّل كل نظام فيما يأتي بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله. وإن كان واحدًا فاكتبه: 
س + ص = 4  14) ص = س - 6    13) ص = 4س + 2    12)  

3س + 3ص = 12 ص = س + 2   ص = -2س - 3     

2س + ص = -4  17) س + 2ص = 3    16) س - ص = -2    15)  

ص + 2س = 3 س = 5   -س + ص = 2     
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مثال 1

مثال 2
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مثال 1

مثال 2
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�� الف�صل 5: اأJظمة المعادلآت ال�xية

K¨ايات: يتنافس خالد وسعود في جمع الطوابع التذكارية، فإذا كان لدى خالد 30 طابعًا، ويضيف إليها   18)  
أسبوعيًّا 40 طابعًا، ولدى سعود 50 طابعًا، ويضيف إليها 30 طابعًا كل أسبوع. 

فاكتب معادلة تعبر عن عدد الطوابع التي جمعها كل منهما.  اأ(   

مثِّل كل معادلة بيانيًّا.   )j   

بعد كم أسبوع يصبح لدى كل منهما العدد نفسه من الطوابع؟  )Dج  

مثِّل كل نظام فيما يأتي بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله، وإن كان واحدًا فاكتبه: 
ص = 2س - 17  20) ص =   1 _ 2   س   19)  

ص = س - 10    ص = س + 2       

2س - 8ص = 6  22) -3س + 4ص = 24   21)  

س - 4ص = 3 4س - ص = 7        

2س + 3ص = 10  24) 4س - 6ص = 12   23)  

4س + 6ص = 12 -2س + 3ص = -6     

(26   3 _ 4   س +   1 _ 2   ص =   1 _ 4     3س + 2ص = 10   25)  

2س + 3ص = 10        2 _ 3  س +   1 _ 6   ص =   1 _ 2         

ت�ص¨ير: افترض أن ص تمثل عدد آلات التصوير التي باعها متجر )بالمئات(، س تمثل عدد السنوات   27)  
الرقمية  التصوير  آلات  عدد  عن  تعبر   10.9 12.5س+   = ص  المعادلة  كانت  إذا  1420هـ .  عام  منذ 
المبيعة في كل عام منذ عام 1420هـ ، والمعادلة ص= -9.1س+78.8 تعبر عن عدد  آلات التصوير 

العادية المبيعة.
فمثّل كل معادلة بيانيًّا.  اأ(   

ما العام الذي تتجاوز فيه مبيعات آلات التصوير الرقمية مبيعات آلات التصوير العادية ؟  )j  

في أي عام ستتوقف مبيعات آلات التصوير العادية؟   )Dج  

مثّل كلًّاًّ من أنظمة المعادلات الآتية بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله، وإذا كان واحدًا فاكتبه: 
س = 6 -   3 _ 8   ص  29) 2ص = 1.2س - 10   28)  

4ص = 2.4س    4 =   2 _ 3  س +   1 _ 4   ص   

تمثيلي  تقاطع  نقطة  لإيجاد  متنوعة  طرائق  المسألة  هذه  في  تكتشف  متعدد-: سوف  تمثيÒت    30)  
معادلتين خطيتين. 

ا.  ا: حُلَّ المعادلة    1 _ 2   س + 3 = -س + 12جبريًّ Zاأ( جبري  

ة الحل  j( ت�نية: حل نظام المعادلتين:  ص=    1 _ 2   س+3، ص=-س+12 بيانيًّا، وتحقق من صحَّ  
باستخدام أحد البرامج الحاسوبيَّة.

ا: ما علًّاقة المعادلة في الفرع )أ( والنظام في الفرع )ب(؟  Zتحليلي )Dج  

ح كيف تستعمل التمثيل البياني في  الفرع )ب( لحل المعادلة في الفرع )أ(. ا: وضِّ Zلفظي د(   

مثال3

الرقميــة  التصويــر  آلات  تتيــح 
للمصورين فرصة مشاهدة الصورة 
وتعديلهــا  معالجتهــا  وإمكانيــة 

ونقلها إلى الحاسوب وطباعتها.



ا �� ZيJظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,ياJ الدر�� 1�5: 1ل

م�صا*ل مهارات التفكير العليا

: استعمل التمثيل البياني لحل النظام 2س+3ص= 5،   3س+4ص= 6،   4س+5ص= 7.   (31  تحد\  

تبرير: بيّن هل النظام الذي يتكون من معادلتين وتشكّل كل من النقطتين )0، 0(، )2، 2( حلًّاًّ له، تكون له حلول أخرى أحيانًا أم دائمًا   32)  
أم ليس له أي حلول أخرى.  

(33 أيٌّ من أنظمة المعادلات الآتية يختلف عن الأنظمة الثلًّاثة الأخرى؟ فسّر إجابتك:  
4س - ص = 5

-2س + ص = -1
-س + 4ص = 8
3س - 6ص = 6

4س + 2ص = 14
12س + 6ص = 18

3س - 2ص = 1
2س + 3ص = 18  

م�صاألة مفت¨1ة: اكتب ثلًّاث معادلات تشكّل مع المعادلة ص = 5س-3 أحد أنظمة المعادلات الآتية: غير متسق، متسق ومستقل، متسق   34)  
وغير مستقل على الترتيب. 

اكتب: صف مزايا ومساوئ استعمال التمثيل البياني لحل أنظمة المعادلات الخطية.   35)  

(36  ا(جا,ة F�صير-: يمكن لأحد أنواع البكتيريا مضاعفة عدده   
 9 الساعة00:  في  البكتيريا  عدد  كان  فإذا  دقيقة.   20 كل 

صباحًا 4500 ، فكم يصبح عند الساعة 00: 12 ظهرًا؟   

سنتمترًا   84 طولها  السلك  من  قطعة  Kند�صة: قُصت    37)  
أحرف  لتشكّل  نهاياتها  من  ألصقت  ثم  متساوية،  قطع  إلى 

مكعب. فما حجم هذا المكعب؟   
جD(   1158 سم3 294 سم3      اأ( 
343 سم3    د(  2744 سم3  )j  

تدريب =ل© اختبار

مراجعة تراكمية

اختبار: يبيِّن الجدول المجاور درجات هيثم في 3 اختبارات للرياضيات، وبقي له اختبار رابع،   38)   
وهو بحاجة إلى  معدل لا يقل عن 92 حتى يحصل على التقدير أ. 
مهار- �صا,�ة( 

إذا كان م يمثل درجته في الاختبار الرابع، فاكتب المتباينة الممثلة لهذا الموقف.   اأ(   

إذا أراد هيثم الحصول على التقدير أ في الرياضيات، فكم يجب أن تكون درجته في الاختبار الرابع؟   )j  

هل إجابتك معقولة؟ فسّّر ذلك.   )Dج  

(39 اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم المار بالنقطة )-3، 1(، والمعامد للمستقيم ص =   1 _ 3   س + 2.  
مهار- �صا,�ة(  

ا�صتعد للدر�� ال1Òق

مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:
 حُلَّ كل معادلة فيما يأتي باستعمال مجموعة التعويض المعطاة:

(40 15)ن + 6( = 165 ؛ {3، 4، 5، 6، 7}.    
(41 36 =   م - 9 _ 2   ؛ {78، 79، 80، 81}.    

 إذا كانت أ = 2 ، ب = -3 ، جـ = 11 ، فاحسب قيمة كل عبارة فيما يأتي:
)2جـ + 3 أ( ÷ 4   44) 7 - أب    43) (42 أ + 6ب    

الدرجةالآختبار
���

���

���



�8 الف�صل 5: اأ�Fمة المعادلأت ال�sية

يمكنك استعمال الحاسبة البيانية TI - nspire لتمثيل نظام من معادلتين وحله.
1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£�Jصا� 1

ا​Îل�​أقرب​ج{​Êمن​مþة: ðالآتي​مقرب​êا]eحل​ال
7¸¿Ã​=​Þ​+2¸​5س​¾​
2¸¼¼​=​Þ​-س​​Á¸¿2

حل كل معادلة بالنسبة للمت`ير ص لإدخالها في الحاسبة.  :1 -¨�xال

المعادلة الأولى    7¸4Ã =       23¸5س 
 ص 

اطرح 23¸5 س من كلا الطرفين = 4Ã¸7 - ¾2¸​5س   23¸5س 
 ص - ¾2¸​5س   

بسّط = 4Ã¸7 � 23¸5 س            ص 

المعادلة الثانية    2¸11 =        Á¸42 س � ص 

اطرح Á¸42 س  من كلا الطرفين = ​Á¸¿2 - 2¸11س​  Á¸42 س � ص - ​Á¸¿2س   

بسّط =  2¸11� Á¸42 س            � ص 

اضرب كلا الطرفين في ��1( = )-¼�​� 2¸11� Á¸42 س�        )-¼�​��ص� 

بسّط 
 Á¸42 س   11¸2� =          ص 

​من​المعاØلتين​بياhيăا. ăل​كلاöم�  :2 -¨�xال

•  افتy الآلة الحاسبة بالض`ط على  ، ?م اختر من الشاشة  .
•  اختر  فتظهر الشاشة المجاورة.

f1(x) = 7.48 - 5.23x اكتب المعادلة الأولى  •
?م اض`ط المفتاح  فيظهر التمثيل البياني.

 •  اض`ط المفتاح  ?م اكتب المعادلة الثانية
f2(x) = -2.11 + 6.42x ?م اض`ط  ليظهر التمثيل البياني المجاور.

 •  أKهر الجزء المطلوب من التمثيل البياني على الشاشة، بالض`ط على مفتاح  ومنها 
اختر   ؛ لتحديد التدريs المناسب لكلĄ من س، ص.

Îيجاh​Øقا​àالتقاü​�Iيجا​Øال�ل.  :3 -¨�xال

• استعمل ميزة hقا​àالتقا�I لإيجاد الحل.
•  اض`ط  واختر منها  ?م  ، 

 وقم بالض`ط على المستقيم الأول ?م المستقيم الثاني فتظهر لك نقطة التقاطع
  (3.17 ,0.823) التي هي حل النظام.

. � 3¸17 ، »¸Ã2 � وعليه يكون حل النظام إلى أقرب جزء من مئة هو

������� �

من الطرق التي يمكنك استعمالها لحل معادلة بمت`ير واحد، تمثيل نظام المعادلتين الذي نكوّنه من تلك المعادلة، ?م حله. 
ولإجراء ذلك، اكتب نظامًا من المعادلات باستعمال طرفي المعادلة، ?م استعمل الحاسبة البيانية لحله. 

[-7, 13] scl: 1 by [-5, 8] scl: 1

[-7, 13] scl: 1 by [-5, 8] scl: 1

 معمل الحا�صبة البياJية

1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£



��ت¨�صع 1�5: معمل الحا�صبة البياJية: 1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ 

ا�صتعمال Jظا¡ م£ معادلتي£ لحل معادلة خ�ية�Jصا� 2

حل المعادلة 5س
6= -4 مستعملًًّا نظامًا من معادلتين.
اكتب نظامًا من معادلتين ، على أن يساوي كل طرف من طرفي المعادلة ص.  :1 -¨�xال

المعادلة الأولى ص = 5س + 6    

المعادلة الثانية ص = -4    

ال�x¨- 2: مثِّل كلًّاًّ من المعادلتين بيانيًّا. 

•    مثِّل كلًّاًّ من هاتين المعادلتين بيانيًّا   

، ثم اختر   Öبالضغط على مفتا
الشاشة  واختر منها 

. 
• أدخل المعادلة الأولى f1(x) = 5x + 6 ثم اضغط   
 ، اضغط مفتاÖ  وأدخل المعادلة الثانية 

f2(x) = -4 ثم اضغط  فيظهر التمثيل البياني 
التالي:

ال�x¨- 3: إيجاد نقاà التقاü �Iيجاد الحل. 

 ،  Öد نقطة التقاطع بالضغط على مفتا •  حدِّ  

، ثم اختر  ثم اختر منها 
 وقم بالضغط في أي نقطةٍ على 
الشاشة وحرّك المkشر مرورًا بنقطة التقاطع، تظهر 

لك نقطة التقاطع )-2، -4(.

أي أن الحل هو  س = -2  

EEEEEEE 1

تماري£:تماري£:

ا إلى أقرب جزÊ من مþة: ب الحل إذا كان كسرًا عYريًّ استعمل الحاسبة البيانية لحل كل من أنظمة المعادلات الآتية، وقرِّ
ص = 6س + 1   )2 ص = 2 س - 3    )1 

ص = -3.2 س - 4  ص = -0.4  س + 5     

3س + 2 ص = 16  )4 7 س - 2 ص = 16    )3 

5س + ص = 9 11س + 6ص = 32.3     

75 س - 100 ص = 400  )6 0.62 س + 0.35 ص = 1.60    )5 

33 س - 10ص = 70 -1.38 س + ص = 8.24      

ا إلى أقرب جزÊ من مþة:  ب الحل إذا كان كسرًا عYريًّ استعمل الآلة الحاسبة البيانية لحل كل من المعادلات الآتية، وقرِّ
-2 + 10س = 8س - 1  )9 3 = 1 +   س _ 2     )8 4س - 2 = -6    )7  

ح لماذا يمكنك حل معادلة مثل ر= أ س + ب  بحل نظام المعادلتN: ص = ر  ،  ص= أ س + ب .    10(  اكتب: وضِّ

[-10, 10] scl: 1 by [-6.67, 6.67] scl: 1

[-10, 10] scl: 1 by [-6.67, 6.67] scl: 1



٢٠ الف�صل 5: اأJظمة المعادلآت ال�xية

فيمافيما  �صبق�صبق 
در�ست حل �Fا� مكون من 
معادلتين �1يتين بياFيVا.

والآآنوالآآن
ا مكوKFا من  Kام�F اأحل  
معادلتين بالتعوي�ص.

اأحل م�سا(ل من واقع   
ا  Kام�F الحياة )تت�سمن

من معادلتين( با�ستعمال 
التعوي�ص.

المفرداتالمفردات
التعوي�ص

1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,التع¨ي®�
لماذا؟لماذا؟

في إحدî السنوات أنتجq مزرعة ناصر 1Á طنăا من التمور، بينما 
يتناقص  المزرعتين   Õإنتا بدأ  ?م  «2 طنăا.  محمد  مزرعة   qأنتج
ا، فبل� في السنة التالية 13 طنăا لمزرعة ناصر و1Á طنăا لمزرعة  ăسنوي

محمد.
فlذا استمر تناقص إنتاÕ كل من المزرعتين وف� المعدل نفسه، فمتى 

Èالسنوي للمزرعتين Õالإنتا îيتساو

الحل ,التع¨ي®�: يمكنك استعمال نظام مكوّن من معادلتين 
لإيجاد متى يتساوî إنتاÕ المزرعتين، وإحدî طرائ� إيجاد الحل الدقي� لنظام المعادلات التعوي�.

�DDlDN¨D�DDDIالحل ,التع¨ي®�مفه¨¡ اأ�صا�ص¬

ا. ăالمعادلتين على الأقل باستعمال أحد المت`يرين إذا كان ذلك ضروري îحل إحد  :1 -¨�xال

ض المقدار الناتs من الخطوة ��1 في المعادلة الثانية، ?م حلها. عو¬  :2 -¨�xال

ض القيمة الناتجة من الخطوة ��2 في أي من المعادلتين وحلها لإيجاد قيمة المت`ير  عو¬  :3 -¨�xال
الثاني، واكتب الحل في صورة ÛوÕ مرتب.

� �����س�

1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ ,التع¨ي®�مثال 1

استعمل​التعوي�​ل�ل​الe[ا​êالآتي:
ال�x¨- 1: إحدî المعادلتين مكتوبة أساسًا بالنسبة إلى ص. ​ ​Þ=​2س​+​¼​

Ä- =​Þ​+س​¾
عوض 2س 
 1 بدلًا من ص في المعادلة الثانية.  :2 -¨�xال

المعاØلة​ال�اhية  9- =  Þ 
    3س 

عوض​عن​​Þب2​õåس​+​¼  9- = 3س 
 2س + ¼   

اجم�​ال�دو​Øالمتشابfة  9- =  1 
    5س 

اIر�​Ö¼�​من​كلا​الطرفين  1»� =      5س 

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​5  2� =      س 

عوض �2 بدلًا من س في أي من المعادلتين لإيجاد قيمة ص.  :3 -¨�xال

المعاØلة​الأول� = 2س + 1   ص   

�2��​õåعوض​عن​س​ب   1 + ​(2-)​​2 =   

� öبس    3- =   

إذن الحل هو: ��2، ��3.
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

2س 
 5ص = �1  )j1  Á � ص = 4س  1اأ( 

 1» 
     5س 
 3ص = �1      ص = 3س 



 

��−��−


ا(ر8صادات  للدرا�صة

 تح�ق م£ 9صحة 1ل� 

بعد إيجاد قيم المت`يرين، 
عوض بهما في كلتا 

المعادلتين لتتحق� من 
صحة الحل.



الدر�� 2�5: 1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,التع¨ي®� �٢

وإذا لم يكن أحد المت`يرين مكتوبًا وحده في طرف إحدî المعادلتين في النظام، فحل إحدî المعادلتين أولًا 
بالنسبة لهذا المت`ير، ?م عوّض لحل النظام.

� �����س�

الحل ثم التع¨ي®�مثال 2

استعمل​التعوي�​ل�ل​الe[ا​êالآتي:​
Á​=​Þ2​+س​​

2Ã​=​Þ¿​-س​¾
ل­ المعادلة الأولى بالنسبة للمت`ير س لأن معامل س= 1. ôح  :1 -¨�xال

المعاØلة​الأول�  Á =      س 
 2ص 

اIر​Þ2​​Öمن​كلا​الطرفين.  Þ2 - Á =  Þ2 - 2ص 
س   

� öبس = Á - 2ص         س 

عوّض عن س بÁ� å-2ص� في المعادلة الثانية لإيجاد قيمة ص.  :2 -¨�xال

�Þ2-Á�​õåعوض​عن​س​ب   2Ã = 4ص - ​(Þ2 - Á)​​3  

Aاصية​التوزي�   2Ã =    Á - 1Ãص � 4ص 

اجم�​ال�دو​Øالمتشابfة   2Ã =      1Ã - «1ص 

اIرÃ​Ö¼​من​كلا​الطرفين  ¼Ã - 2Ã =  ¼Ã - 1 - «1صÃ    

� öبس   1» =      -«1ص 

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​�«¼   1� =        ص 

أوجد قيمة س بالتعويض في المعادلة الأولى.  :3 -¨�xال

المعاØلة​الأول�    Á =  Þ2 
    س 

�¼��​õåب​Þعوض​عن​    Á =  ​(¼-)​​2 
   س 

� öبس    Á =     س � 2 

أض�​Î​2ل�​كلا​الطرفين​    Ã =       س 

�1� ،Ã� الحل هو 
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

س � 3ص = �9  )j2 4س 
 5ص = 11  2اأ(   

5س � 2ص = 7 ص � 3س = �13     

وبصورة عامة، إذا كانq نتيجة حل نظام من معادلتين جملة خطأ مثل 3= -2، فلا يوجد حل للنظام في هذه 
الحالة، أما إذا كانq النتيجة متطابقة مثل 3=3 فهناك عدد لا نهائيّ من الحلول.

​التعوي�: ðالآتي​مستعملا​êا]eحل​ال
​Þ=​2س​-​¿

¼2- =​Þ¾​+س​Á-
عوض عن ص بå �2س��4 في المعادلة الثانية. 

المعاØلة​ال�اhية   12- =  Þ3 
     -Áس 
عوض​عن​​Þب2�​õåس�¿�   12- = -Áس 
 ​​3(2س - ¿)​   

Aاصية​التوزي�   12- =    -Áس 
 Áس � 12 
اجم�​ال�دو​Øالمتشابfة   12- =  12-        

بما أن الجملة الناتجة تشكل متطابقة، لذا يوجد عدد لا نهائي من الحلول.

=دد لآ Jها*¬ م£ الحل¨ل� اأو لآ ي¨جد للنظا¡ 1لمثال 3

ا(ر8صادات  للدرا�صة

 9صي�ة الميل والم��ع 

تبq كل من  ôإذا ك
المعادلتين بصي`ة 

الميل والمقطع 
�ص= م س
ب�، فيمكن 

مساواتهما معًا، ?م إيجاد 
قيمة س، وتعويضها 

لإيجاد قيمة ص. 

ا(ر8صادات  للدرا�صة

 النظا¡ <ير الم�صت�ل 

هناك عدد لا نهائي 
من الحلول للنظام في 

المثال 3؛ لأنه عند 
كتابة المعادلتين بصي`ة 

الميل  والمقطع تكونان 
متكافئتين، ولهما التمثيل 

البياني نفسه. 
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تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� !  
​التعوي�. ðامين​الآتيين​مستعملا]eمن​ال​ ăحل​كلا

4س � 3ص = 1  )j3   Ã = ص �2س  3اأ(   

Áص � Ãس = �2 ص = 2س � 3     

من  نظامًا  تتضمن  الحياة  واقع  من  مسألة  لحل  التعويض  استعمال  الحيا-: يمكنك  واFع  م£  م�صا*ل  1ل 
معادلتين.

� �����س�

كتا,ة Jظا¡ م£ معادلتي£ و1ل¦مثال 4 م£ واFع الحيا-

̧¿«¼​رياøت​لجfاز​التسجيل​ Ä5ا،​بسعر​ ðازfا​25¼​جvØة​تسجيل​وسماعات​عد}fاأجه�-: باع​متجر​أج
،​فكم​ ðøريا​ÁÄ2Á̧ فÙkا​كا​ë<من​مبيعات�​من​​ì{vالأجf{ة​75 الواحدة،​ اعة​ öللسم​ ðøريا​¼Ã̧ Ä5الواحد،​و​

Èوعhا​باع​من​كل​ ðازfج
لتكن جå= عدد أجهزة  التسجيل، ت= عدد السماعات.

�٢٥تج@=دد ال¨1دات المبيعة

�٥<٩٥٦٩٢٦<�8ت٩٥<�٠4ج@ال�صعر

.Á92Á̧ 1Ã̧ت = 75 95 
 å4̧«1ج 
 ت = 125 ، 95 åفتكون المعادلتان هما: ج
. åحل المعادلة الأولى بالنسبة للمت`ير ج  :1 -¨�xال

المعاØلة​الأول�   125 = 
 ت  åج    

اIر​Öت​من​كلا​الطرفين = 125 - ت   
 ت - ت  åج  

� öبس = 125 � ت    åج      

عوض عن جå بå �125� ت� في المعادلة الثانية.  :2 -¨�xال

المعاØلة​ال�اhية  Á92Á̧ 1Ã̧ت = 75 95 + å4̧«1ج 95        

عوض​عن​ج​åب25�​õå¼​–ت�  Á92Á̧ 75 = 1Ã̧ت  4̧«​​1(25¼ - ت)​ + 95 95   

Aاصية​التوزي�  Á92Á̧ 75 = 1Ã̧ت  95 
4̧«1ت  95 - 1311Ã̧ 75   

اجم�​ال�دو​​Øالمتشابfة  Á92Á̧ 75 = ÃÁ - 1311Ã̧ت  75        

اIرÃ¸75​Ö¼¼¾¼​من​كلا​الطرفين  Á192� = تÃÁ-             

ÃÁ�اقسم​كلا​الطرفين​عل�​              ت = 72 

. åالمعادلتين لإيجاد قيمة ج î�72 في إحد� åعوض عن ت ب  :3 -¨�xال

المعاØلة​الأول� 
 ت = 125  åج   

�72�​õåعوض​عن​ت​​ب  125 = 72 
 åج  

اIر​72​Öمن​كلا​الطرفين   53 = åج   

إذن باع المتجر 53 جهاÛ تسجيل، 72 سمّاعة.
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

 àنقا ôذا كان عددlمباريات كرة اليد 31 نقطة. ف îالتي سجلها فريقان في إحد àريا:صة: مجموع النقا  )4 
 Èكل فري� àالفري� الثاني، فما عدد نقا à5̧ أمثال عدد نقا الفري� الأول يساوي 2

������� �
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! تاأكد

​التعوي�: ðمة​الآتية​مستعملا]hمن​الأ​ ăحل​كلا
س � ص = 1  3) 2س 
 3ص = 4    2) س = ص � 2   1)  

3 
3س = 3ص  4س 
 Áص = 9   4س 
 ص = 2     

Kند�صة: إذا كان مجموع قياسي الزاويتين س، ص يساوي «1Ã ْ، وقياس الزاوية  س يزيد بمقدار 24 ْ   4)  
على قياس الزاوية ص، فأجب عما يأتي:

اكتب نظامًا من معادلتين لتمثيل هذا الموق�.    اأ( 

                                                                j( أوجد قياس كل Ûاوية.   

تدرj و1ل الم�صا*ل

​التعوي�: ðمة​الآتية​مستعملا]hمن​الأ​ ăحل​كلا
ص = 3س � 2   7) ص = 3س � 34   6)   5 
ص = 4س   5)  

ص = 2س � 5  ص = 2س � 5   2س 
 ص = 17     

-1 = 2س � ص   10) 3س 
 4ص = �3    9) 2س 
 ص = 3    8)  

Ãس � 4ص = �4 س 
 2ص = �1      Ã = 4ص 
4س    

 1 
ص = �3س   13)   11 
ص = �4س   12) س = ص � 1   11)  

2س 
 ص = 1 3س 
 ص = 9   � س 
 ص = �1     

-5س 
 4ص = «2   16) 5س � ص = 5    15) 3س 
 ص = �5   14)  

«1س � Ãص = �«4  �س 
 3ص = 13   Áس 
 2ص = «1      

 ،åصيا1ة: يبي¬ن الجدول أدناه العدد التقريبي لزوار منطقتين سياحيتين في المملكة خلال عام 1435 ه�  17)  
ومعدل الت`ير بالآلاف خلال السنة الواحدة:

معدل الت�ير 
,الآآلآ� ف¬ ال�صنة ال¨ا1د-(=دد ال�وّارالمن��ة
ااأ K5يادة 8<�٠<4٠ األف
اب K5يادة 8<�٠<�� األف   

ف المت`يرات، واكتب معادلة تمثل عدد Ûوار كل منطقة.    اأ(  عر¬

Èعدد الزوّار متساويًا في المنطقتين yإذا استمرت الزيادة بالمعدل نفسه، فبعد كم سنة تتوقع أن يصب  )j  

الآأمثلة 1 � 3

مثال 4

الآأمثلة 1 � 3

مثال 4

السååياحة فååي بلادنååا متنفååس في 
الإجاÛات ل±سر والوافدين والسياح؛ 
لما حبا الله به البلاد من مظاهر طبيعية 
وË?ار تاريخيååة، تمنÛ yائريها الراحة 

والتواÛن الذهني والجسماني.
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(18   ريا:صة: يبي¬ن الجدول المجاور الزمن المسجل للاعبين في سباقات المارا?ون   
 . å143ه» ، åخلال عامي 1425ه

إذا سجل الزمن لكل منهما بالساعات والدقائ� والثواني، فأعد كتابته إلى أقرب دقيقة.       اأ( 

إذا اعتبرنا العام 1425هå صفرًا، وافترضنا ?بات معدل الت`ير بعد عام 1425هå ، فاكتب معادلة تمثل الزمن المسجل �ص� لكلا     )j   
اللاعبين في أي عام �س�.

إذا استمر الت`ير في الاتجاه نفسه، فهل يسجلان الزمن نفسهÈ فسّر إجابتك.     ) Dج  

م�صا*ل مهارات التفكير العليا

: كان عدد المتطوعين في العمل الخيري في إحدî القرÁ» î متطوعًا، فlذا كانq نسبة الرجال إلى النساء 7: 5، فأوجد عدد كل  تحد\  19)  
من الرجال والنساء المتطوعين. 

تبرير: قارن بين حل نظام من معادلتين بكل من: طريقة التمثيل البياني، وطريقة التعويض.   20)  

م�صاألة مفت¨1ة: أنشÿ نظامًا من معادلتين له حل واحد، ووضy كي� يمكن أن يعبر عن مسألة من واقع الحياة، وص� دلالته.   21)  

y كي� تحدد الأفضل تعويضًا عند استعمال طريقة التعويض لحل نظام من معادلتين.  اكتب: وض¬  22)  

  Èأي الأنظمة الآتية له حل واحد  23)  

1
ص= 5س ​)Dج ​4
ص= �3س  ​​اأ(​ ​
4س
ص= «1 ​ ​Ã� =2ص�س Á- ​ ​

س
ص = 1 ​د(​ ​Ã =2ص�س ​)j ​
ص= 3� س ​ ​ 9
2س= 4ص ​ ​

(24   ما مجموعة حل المعادلة: 2 |ف| = 1Á، إذا كان ف عددًا   
   Èصحيحًا

{ Ã ، Ã- } ​)Dج ​{ Ã ،» } ​​اأ(​ ​
{ Ã ، » ، Ã- } ​)د​ ​{ » ، Ã- } ​)j ​

تدريب =ل© اختبار

مراجعة تراكمية

​من​أh[مة​المعاøØت​الآتية​بياhيăا،​<م​حد​Øما​ÙÎا​كا​ëل�​حل​واحد​أ​êعدfh​ø​Øاýي​من​ال�لول​أ​êلي~​ل�​حل،​و​ëÎكا​ëل�​حل​واحد​ ăل​كلاöم�

الدر�� 1�5(   ​ فاكتب�:

س 
 ص = 1  27)   5 
ص = س   26) س = 1    25)  

3ص 
 3س = 3  ص = س � 2   2س � ص = 7     


مهار- �صا,�ة(​ ​كل​متبايeة​فيما​يأتي،​وت�ق�​من​ص�ة​ال�ل: öحل
5 
-11 ≥   2 _ 5   ف   30) (1Ã < 24 29 + 2ن   (Á  28ف + 1 ≥ -11     


مهار- �صا,�ة(  . �1 ، �1 ، �1 ، Á� 31  اكتب معادلة المستقيم المار بالنقطتين)  

ا�صتعد للدر�� ال1Òق

مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

​ ​من​العبارات​التالية​بعد​استعمال​Aاصية​التوزي�: ăكلا​� بس»
-2)7أ 
 5ب�
5)2أ�7ب�   34) 5)3ن �4+2� Ãن   33) (32   «1 ب 
 5)3 + 9ب�    

الÒ=ب jالÒ=ب اأالعا¡
@G�4٢٥��٥���٩��٥4�4�

@G�4�٠��4٩�����٥8�٠�
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فيمافيما  �صبق�صبق
در�ست حل �Fا� من 

معادلتين بالتعوي�ص.  

والآآنوالآآن
ا من معادلتين  Kام�F اأحل  
با�ستعمال طريقة الحذ� 

بالجمع. 

ا من معادلتين  Kام�F اأحل  
با�ستعمال طريقة الحذ� 

بال�رح. 
المفرداتالمفردات

الحذ�

1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,الح|� ,ا�صتعمال 

wالجمع اأو ال�ر
لماذا؟لماذا؟

الحرارة  درجة  فيها  ترتفع  التي  �أ�  الأشهر  عدد  يزيد 
العظمى في مدينة الرياض على «3� س بمقدار شهرين 
على عدد الأشهر �ب� التي تنخفض فيها عن «3� س. 

ويمثل النظام الآتي هذا الموق�:
 أ 
 ب = 12

أ � ب = 2
طريقة  وتôسمى  �ب�،  المت`ير  حذف  يتم  فسوف  المعادلتين  هاتين   qجمع الجمع: إذا  ,ا�صتعمال  الح|� 

 .æ{الجمع أو الطرح في حل النظام ال�
مفه¨¡ اأ�صا�ص¬

ال�x¨- 1:  اكتب النظام على أن يكون الحدان المتشابهان اللذان معامل أحدهما معكوس ل�خر 
أو مساوò له بعضهما فوق بعض. 

اجمع المعادلتين أو اطرحهما للتخلص من أحد المت`يرين، ?م حل المعادلة.   :2 -¨�xال

ال�x¨- 3:  عوض القيمة الناتجة في الخطوة 2 في إحدî المعادلتين وحلها لإيجاد المت`ير الثاني، 
واكتب الحل كزوÕ مرتب. 

�DDlDN¨D�DDDIالحل ,الح|�
اأ:ص� ا(ل©

������� �

الح|� ,ا�صتعمال الجمعمثال 1

:êا]eل�ل​ال​æ{استعمل​ال�
¾2​=​ÞÁ​
¿س​

​ال�x¨- 1: كلا معاملي Áص، �Áص معكوس ل�خر ​¾​=​ÞÁ​�س​¾
اجمع المعادلتين.  :2 -¨�xال

4س 
 Áص =32   

3س � Áص =3  �
�  

.Þالمتغير​​æ{ح 7س     =35      

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​​7.   ​​7 _ 35   = ​       7س _ ​7

.� öبس     س = 5  

ض عن س بå 5 في إحدî المعادلتين لإيجاد قيمة ص. عو¬  :3 -¨�xال

​المعاØلة​الأول� 4س 
 Áص = 32     

5​åعوض​عن​س​ب 
 Áص = 32   ​​4(5)​   

اضرب 
 Áص = 32   2»   

اIر​Ö«​2من​كلا​الطرفين 
 Áص � «2 = 32 � «2   2»  

� öبس Áص = 12     

Áاقسم​كلا​الطرفين​عل�​   ​​Á _ 12   = ​ ​Á _ صÁ    

� öبس ص = 2     
إذن الحل هو �5، �2.
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تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
4ص 
 3س = 22  )j1 �4س 
 3ص = �3  1اأ(   

3س � 4ص = 14 4س � 5ص = 5     

������� �

يمكنك استعمال طريقة الحذف لإيجاد عددين محددين يرتبطان معًا بعلاقة. 

������� �

كتا,ة Jظا¡ م£ معادلتي£ و1ل¦مثال 2

ا​ ð¼¼،​و<لا<ة​أم�ال​الأول​م]اف�ي​يساوي​hمسة​أم�ال​ال�اAلي�​Îا​ ðسالب​<لا<ة​أم�ال​الأول​م]اف​،ëاØعد
ÈëاØ¼.​فما​العد�ي​يساوي​hلي�​سبعة​أم�ال​ال�اÎ

.¼¼� يساوي  خمسة أمثال العدد الثاني  زاýد  سالب ?لا?ة أمثال العدد الأول   
¼¼� ​= ​Þ5 ​
 �¾س​  

.¼� يساوي  سبعة أمثال العدد الثاني  زاýد  ?لا?ة أمثال العدد الأول   
¼� ​= ​Þ7 ​
 ¾س​ ​

اكتب المعادلتين رأسيăا، ?م اجمعهما. ال�x¨تان 1 � 2: 

�3 س 
 5ص = �11   

1�= 3 س
 7ص   �
�  

ح}​æالمتغير​الأول​س. 12ص = �12    

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​2¼  ​​¼2 _ 12�   = ​     12ص _ 2¼​

.� öبس ص = �1    

ض عن ص  بå �1 في إحدî المعادلتين لإيجاد قيمة س. عو¬  :3 -¨�xال

المعاØلة​ال�اhية  1� = Þ7 
3س    

¼�​åب​Þعوض​عن​  1� = )¼-(7 
3س    

.� öبس  1� = �7�� 
3س    

​أض�​Î​7ل�​كلا​الطرفين.  7​
 1� = 7​
 �7�� 
3س   

.� öبس  Á = 3س   

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​¾.  ​​¾ _ Á   = ​     3س _ ¾​

.� öبس س = 2    

العددان هما 2، �1.  

المعاØلة​الأول�  11� = Þ5 
�3س  تح�ق:  

¼�​õåب​Þ2،​​وعن​​åعوض​عن​س​ب  11�  )¼-(5 
 )2(3�  

� öبس  " 11� = 11�   

المعاØلة​ال�اhية  1� = Þ7 
3س    

¼�​õåب​Þ2،​وعن​​åعوض​عن​س​ب  1�  )¼-(7 
 )2(3   

� öبس  "   1� = 1�   

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
أوجد العددين اللذين مجموعهما يساوي �«1، وسالب ?لا?ة أمثال العدد الأول ناقص العدد   )2  

الثاني يساوي 2.  

������� �

Fرا%- الريا:صيات

الح|�: إذا أدî جمع 

أو طرح معادلتين إلى أن 
يكون ناتs معاملي أحد 

المت`يرين صفرًا، يقال 
عندئذò إنه تم حذف هذا 

المت`ير.

ا(ر8صادات  للدرا�صة

 معامÒت: 
عندما يتساوî معاملا 

مت`ير، يkدي طرح 
المعادلتين إلى حذفه، 

وعندما يكون أحد 
المعاملين معكوسًا ل�خر، 
يkدي جمع المعادلتين إلى 

حذفه أيضًا. 



٢� wظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,الح|� ,ا�صتعمال الجمع اأو ال�رJ الدر�� 3�5: 1ل

اليدوي  بالعمل  الإسلام  اهتم 
فمåارسه  والتقنååي،  المهنåي 
والصحåابåة   � الååرسååول 
وسيلååة  بåوصفååه  والتابعåون 
إلى  تkدي  مهمة  وقيمة  إنتاجية 
تطور البلاد وبناء حياة الإنسان 

والمجتمع.

.îيمكنك أحيانًا حذف مت`ير بطرح معادلة من أخر :wالح|� ,ا�صتعمال ال�ر

������� �

الح|� ,ا�صتعمال ال�رwمثال 3   م£ اختبار

Á2ت​�​​
​5ر​ ​:êا]eحل​ال​
Äر​
​2ت​�​22

​(​​5 _​2  �​،¿)​​ د(  �7� ،4(​ )Dج ​​(​​Ä _​Ã​​​،7)​​ )j  �15 ،7��​ اأ(

اFراأ الف�ر-: 
بما أن كلتا المعادلتين تشتمل على 2 ت، فيمكن حل النظام بالحذف باستعمال الطرح. 

1ل الف�ر-:
اطرح المعادلتين.  :1 -¨�xال

Øال�دو​ëتكو​ëلتين​عل�​أØالمعا​êا]hاكتب​     Á =   5ر 
 2ت 

المتشابfة​بع]fا​ت�​pبع�. 9ر 
 2ت  = 22     ���  

ح}​æالمتغير​ت    1Á� = �4ر    

� öبس    4 =     ر 

ض عن ر بå 4 في إحدî المعادلتين لإيجاد قيمة ت.  عو¬  :2 -¨�xال

المعاØلة​الأول�   Á = 2ت 
5ر    

ر​=​¿   Á = 2ت 
 ​(¿)​​5   

� öبس   Á = 2ت 
 2»   

اIر​Ö«​2من​كلا​الطرفين   2» - Á = 2» - 2ت 
 2»  

� öبس 2ت = �14     

� öبس ت = �7     

 .å�7، والإجابة الصحيحة هي ج�فيكون الحل �4، 
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

11 = å3ج 
حل النظام:   Ãب   )3  
7 = å7ج 
Ãب 

�1 ،1¸5( د(   �1 ،1¸75(  )Dج  �1� ،1¸75(  )j اأ(  )5¸1، ��1   

������� �

كتا,ة Jظا¡ م£ المعادلآت و1ل¦مثال 4 م£ واFع الحيا-

و>ا*�: يعمل​كل​من​عبدالع{ي{​وعبدالرحمن​في​متجر،​في�صل​عبدالع{ي{​عل�​​Ã¸5رياøت​في​الساعة،​
،​وفي​ ðø​2رياÄÄ¸5لال​يومين​Aمجموع​ما​حصلا​علي�​​�وعبدالرحمن​عل�​5¸​7رياøت​في​الساعة،​وبل
التي​​ ،​فما​عد​Øالساعات​ ðøساعات​عمل�​ف�صلا​عل�​2¼¿​ريا​Øالتاليين​ضاع�​عبدالرحمن​عد اليومين​

​Èما​في​اليومين​الأولينfeا​كل​مfعمل
أنq تعلم مقدار ما يحصل عليه كل منهما في الساعة ومجموع ما حصلا عليه معًا. افهم:   

نريد معرفة عدد الساعات التي عملها كل منهما في اليومين الأولين.   

������� �
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افترض أن جå = عدد ساعات عمل عبدالعزيز ، د = عدد ساعات عمل عبدالرحمن. خ��:   

​2ÄÄ¸5رياðøتساويأجرة​عبد​الرحمنزاýدأجرة​عبد​الع{ي{
åج Ã¸5
5¸299=5¸7 د

2¼¿​رياðøتساويأجرة​عبد​الرحمنزاýدأجرة​عبد​الع{ي{
åج Ã¸5
412=5¸7)�2 د  

اطرح المعادلتين للتخلص من أحد المت`يرين، ?م حل المعادلة الناتجة في المت`ير الآخر. 1ل:   

اكتب​المعاØلتين​رأسيăا 
   5¸7د = 5¸299   åجÃ¸5    


  5¸7)�2د  =  412     åجÃ¸5   


  «5¸7د  = 5¸299    åجÃ¸5 ​ ​
.� öبس 
  15د    = 412   åجÃ¸5   ���  

.​åالمتغير​ج​æ{ل�​ÖرIا �5¸7د = �5¸112    
اقسم​كلا​الطرفين​عل�​�5¸7.     �5¸7 د _ �5¸​​7 =   �5¸112  _ �5¸​​​7   

.� öبس د = 15     
. åالمعادلتين لإيجاد قيمة ج î15 في إحد åوالآن عوض عن د ب   

المعاØلة​الأول�   299¸5 =Ø 7¸5» 
 åج Ã¸5  
¼5​åب​Øعوض​عن​   299¸5 = ​(¼5)​​7¸5 
 åج Ã¸5  

� öبس   299¸5 =112¸5 
 åج Ã¸5  
​اIر5​Ö¸2¼¼​من​كلا​الطرفين   1Ã7 = åج Ã¸5  
Ã¸5اقسم​كلا​الطرفين​عل�​    22 = åج  

عوض كلا المت`يرين في المعادلة الأخرî للتأكد من صحة الحل.  تح�ق:   

412 =�15(15 
�22( Ã¸5 نl22، د= 15، ف =åإذا كان ج   
وعليه ففي اليومين الأولين عمل عبدالعزيز 22 ساعة، وعبدالرحمن 15 ساعة .   

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
الذين دعاهم مسفر  4(   1فÒت: أقام مسفر ومحمود حفلًا بمناسبة نجاحهما، فlذا كان عدد الأصدقاء 
​ È5 عن الذين دعاهم محمود ، وكان مجموع الأصدقاء المدعوين 47 ، فكم شخصًا دعا كل منهما åيقل ب

������� �

! تاأكد

:æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăحل​كلا
Á� = å3ج 
7ف   3)   3Ã = 5ص 
(Ã   2س  5م � ب = 7    1)  

 31� = å2ج �7ف  �Ãس 
 2ص = 4      7م � ب = 11     

 È12 ما العددان اللذان مجموعهما 24، وخمسة أمثال الأول ناقص الثاني يساوي  4) مثال 2 

;jÒ: يزيد عدد طلاب المرحلة الابتدائية في مدينة ما على عدد طلاب المرحلة المتوسطة ب1Ã å أل�   5) مثال  4 
  Èأن عدد الطلاب في المرحلتين 44 أل� طالب، فما عدد الطلاب في كل مرحلة qذا علمlطالب. ف

المثالآن 1 � 3

ا(ر8صادات  للدرا�صة

  :Mري�ة اأخر; 

 îيمكنك ضرب إحد
المعادلتين في ���1، ?م 
جمع المعادلتين بدلًا من 

طرحهما.
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تدرj و1ل الم�صا*ل

:æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ăحل​كلا
�4س 
 5ص = 17  8)   4 = Û 
ص   7) �ف 
 و = 7    6)  

 Á� = صÁ 
4س    Ã = Û � ص ف 
 و = 1      

Áس � 2ص = 1  11)  7Ã = صÁ 
9س   10) أ 
 4ب = �4    9)  

3س � Áص = �«3    «1س � 2ص = 5   1Á� = 1ب» 
أ     

 È12 ما العددان اللذان مجموعهما 22 والفرق بينهما  12) مثال 2 

 È3� ما العددان اللذان مجموعهما 11، و?لا?ة أمثال أحدهما ناقص الآخر يساوي  13)  

8صح£ �صيارات: يمثل الجدول أدناه تكالي� شحن عدد من السيارات الص`يرة والكبيرة من مدينة إلى   14) مثال 4 
مدينة أخرî. أوجد أجرة شحن كل من السيارة الص`يرة والكبيرة. 

الآأجر- الكلية 
ريال(=دد ال�صيارات الكبير-=دد ال�صيارات ال�ص�ير-
٢٥�8٠٠

٢�٢٦٠٠   

​:æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ăحل​كلا
Á = 3ص 
4س   17) (16   1 _ 2  س 
   2 _ 3  ص =   3 _ 4  2     Ã = 2ص� 
�4س   15)  

3س 
 3ص = 7      Á   4 _ 1  = 2 _ 3  ص   �4ص = 12     1 _ 4  س  
4س    

ف£ العمار-: يبل� مجموع ارتفاعي برجي المملكة والفيصلية معًا 5Á7 مترًا، ويزيد ارتفاع برÕ المملكة   18)  
على برÕ الفيصلية بå 33 مترًا. 

 Èالمملكة Õما ارتفاع بر    اأ( 

 Èالفيصلية Õما ارتفاع بر  )j  

�صباق الدرجات: شارك «Ã متسابقًا في سباق الدراجات الهوائية ضمن ملتقى روائع جاÛان الرابع من   19)  
.1» åفئتي الكبار والص`ار. وكان عدد المشاركين من فئة الص`ار أكثر من عدد المشاركين من فئة الكبار ب

     اأ(  افترض أن س يمثل عدد المشاركين في فئة الص`ار، ص يمثل عدد المشاركين في فئة الكبار.
  ?م اكتب نظامًا من معادلتين يمثّل هذا الموق�. 

j( استعمل الحذف لحل هذا النظام.   

ر الحل في سياق هذا الموق�.  جD( فس¬  

د( مث¬ل هذا النظام بيانيăا للتأكد من صحة الحل.  

المثالآن �1 3

افتôتyåå مهرجååان جاÛان الشååتوي 
التنشååيط  لجنة  تنظمه  الذي  الأول 
بالمنطقة  في عام 1427  السياحي 
هå ، ويشååتمل على ألعاب ترفيهية 
وعروض ومسابقات فنية ورياضية.
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(20  تمثيÒت متعدد-: لديك 9 قطع نقد، 9 مشابك ورق، استعمل 9 منها على الأكثر لإنشاء عدد معين من النقاà، وافترض   
أن كل مشبك قيمته نقطة واحدة وكل قطعة نقد قيمتها 3 نقاà، وأن ن تمثل قطعة نقد، م تمثل مشبك ورق. فمثلًا:


  = �J 9ا�   = ¡ 3 
2ن 

ا: كي� يمكنك أن تحصل على 15 نقطة مستعملًا كلا النوعينÈ قارن النمط الذي حصلq عليه بما حصل عليه ÛملاÍك.   Z�1صي اأ(   

ا: مستعملًا 9 قطع، اكتب نظامًا من معادلتين وحله لإيجاد عدد مشابك الورق وقطع النقد اللاÛمة للحصول على 15 نقطة. Zتحليلي  )j  

ا: أنشÿ جدولًا يبين عدد مشابك الورق المستعملة والعدد الكلي  للنقاà إذا  كان عدد قطع النقد «، 1، 2، 3، 4، 5.  Zجدولي  )Dج  

ا: هل تتطاب� النتيجة في الجدول مع نتيجة �الإجابة عن الفرع ب�È فسّر إجابتك. Zلفظي د(   

م�صا*ل مهارات التفكير العليا

م�صاألة مفت¨1ة: أنشÿ نظامًا من معادلتين يمكن حله بحذف أحد مت`يريه باستعمال الجمع، ?م اكتب قاعدة عامة لإنشاء مثل هذه الأنظمة.   21)  

تبرير: إذا كانq النقطة ��3، �2 تمثل حل نظام معادلتين، وكانq إحدî معادلتيه هي س
4ص= 5، فأوجد المعادلة الثانية لهذا   22)  
ر كي� توصلq إليها.   النظام، وفس¬

: إذا كان ناتs ضرب عدد في 7 يساوي 1Ã2، ومجموع رقميه يساوي Ã ، فحدد المت`يرات، واكتب نظامًا من معادلتين يمكنك  تحد\  23)  
استعماله لإيجاد هذا العدد، ?م حل النظام وأوجد العدد.

اكتب: بي¬ن متى يكون من المفيد استعمال الحذف لحل نظام من معادلتين.   24)  

 È25  إذا استمر النمط الآتي، فما  العدد الثامن)  

... ،    Ã _ Ã1    ،    4 _ 27    ،    2 _ 
9    ، 3 ، 2

  Á4 _ 22Ã1    )Dج     Á4 _ 21Ã7    )اأ  

  Á4 _ 2445    )د     Á4 _ 2245    )j 

   È26  ما حل نظام المعادلتين الآتيتين)  
 س 
 4ص = 1

2س � 3ص = �9
ليس له حل  )Dج   �» ،1(   اأ( 

يوجد عدد لانهائي من الحلول د(    �1 ، 3� �  )j 

تدريب =ل© اختبار
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مراجعة تراكمية


الدر�� 2�5(​ ​التعوي�،​وبيöن​ما​ÙÎا​كا​ëللe[ا​êحل​واحد،​أ​êعدfh​ø​Øاýي​من​ال�لول،​أ​êلي~​ل�​حل:​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăحل​كلا

Á 
س = 5ص   29) س = 3ص    28) (27  ص = Áس    

س = 5ص � 2 2س 
 3ص = 45   2س 
 3ص = «4     

(30  ت¨فير: يرغب كل من وائل ورياض في شراء دراجة، وقد وف­ر وائل حتى الآن 35 ريالًا ويخطط لتوفير «1 ريالات كل أسبوع.   

أما رياض فلديه الآن 2Á ريالًا ويخطط  لتوفير 13 ريالًا في الأسبوع. 
الدر�� 1�5(   
 È6موع ما وفره كل منه5 متساويًا yبعد كم أسبوع يصب اأ(   

  Èqما مقدار ما يوفره كل منه5 حتى ذلك الوق  )j  

(K  31ند�صة: بي¬ن ما إذا كان الشكل أب جå د متواÛي أضلاع أم لاÈ وفسّر إجابتك. 
مهار- �صا,�ة(   


مهار- �صا,�ة(​ : öلة​فيما​يأتي،​وت�ق�​من​ص�ة​ال�لØحل​كل​معا
Ã = 33    2 _ 3   أ)    4Ã� = åجÁ  32)  

ا�صتعد للدر�� ال1Òق

مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

​من​العبارات​الآتية: ăكلا​� öبس
7س2 � 9س 
4س2   35)  1 
(Á  34ل � 3 
7ب   

 �5 
5ص � �7ص    37) 
 ر� 
 3ر    (36  «1)2  



���7!�9�


���7!�9�


��!�7

�!�7

'+

3

D0

j







​التم�يل​البياhي​أhØاì،​حدA​Øصا​�ýكل​h[ا​êفيما​يأتي​من​ ðمستعملا
)¼�5 ​أP​êير​مستقل: 
الدر��  ăير​متس�،​ومستقلاP​êا​أ ðمتسق​�hكو​qحي



 

���7�!�9
���7��!�9

���7�!�9

�!�9

���7��!�9

ص = 2س �1    1)   

3 
ص = �2س 
  

  3 
ص = �2س   2)   

ص = �2س �3
  

ا​ ðواحد​ëكا​ëÎحلول�.​و​Øا،​وأوجد​عدăيhفيما​يأتي​بيا​êا]hم�»ل​كل​
)¼�5 فاكتب�: 
الدر�� 

ص = 2س � 3    3)   
4 
ص = س 

  

  Á = ص 
س   4)   
س � ص = 4

  

  Ã = ص 
س   5)   
3س 
 3ص = 24

  

  Á� = 4ص �س   6)   
ص = �1

  
3س 
 2ص =12    7)   

Á = 2ص 
3س 
  

2س 
 ص = �4     8)   
Á� = 3ص 
5س 

  

 )2�5 ​التعوي�: 
الدر��  ðمة​الآتية​مستعملا]hمن​الأ​ ăكلا​ ل¬ ôح
  4 
ص = س   9)   

1Á = ص 
2س 
  

ص = �2س � 3     10)   

س 
 ص = 9
  

  Á = ص 
س   11)   

Ã = ص �س 
  

ص = �4س    12)   

Áس � ص = «3
  

1دي�ة الحي¨ان: الجدول الآتي يبي¬ن، تكلفة دخول عائلتين   13)  
لحديقة الحيوان في إحدî المدن.  
الدر�صان 2�5 � 5 �3( 

التكلفة الآ(جماليةالمجم¨=ةالعا*لة

¿Ã¼​رياðø¿​كبار​وI`لاëأ
¾​أI`الب ó​2ريال¿​كبار​و»»

عرّف المت`يرات التي تمثل ?من التذكرة للكبار و?من التذكرة  اأ(   
ل±طفال.

اكتب نظامًا من معادلتين لإيجاد ?من كلĄ من تذكرتي الكبار   )j  
والأطفال.

حل النظام، ووضy ماذا يعني الحل.  )Dج  

5 أطفال لحديقة  óما تكلفة دخول مجموعة مكونة من 3 كبار و د(   
Èالحيوان

اختيار م£ متعدد: تريد أسماء شراء 12 قطعة من الشوكولاتة   14)  
قطعة  ?من  وكان  ريالًا،   1Á أسماء  مع  كان  إذا  والمصاص؛ 
الشوكولاتة ريالين، و?من قطعة المصاص ريالًا، فكم قطعة من كل 


الدر�صان 2�5 � 3�5(  Èنوع ستشتري
Á قطع شوكولاتة، Á قطع مصاص. اأ(   

4 قطع شوكولاتة، Ã قطع مصاص.  )j  

7 قطع شوكولاتة، 5 قطع مصاص.  )Dج  

3 قطع شوكولاتة، 9 قطع مصاص. د(   


الدر��5�¾( :æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ ل¬ ôح
س 
 ص = 9    15)   
س � ص = �3

س 
 3ص = 11    16)   
س 
 7ص = 19

  Á� = 4ص �9س   17)   
3س 
 4ص = «1

-5س 
 2ص = �11    18)   
5س � 7ص = 1

اختبار منت�ص� الف�صل
3 -5 5-1 ا(ل©   الدرو�� 
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�� jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,الح|� ,ا�صتعمال ال®صرJ الدر�� 4�5: 1ل

فيمافيما  �صبق�صبق
در�ست حل �Fا� من 
معادلتين بالحذ� 

با�ستعمال الجمع اأو ال�رح.

والآآنوالآآن
ا من معادلتين  Kام�F اأحل  

بالحذ� با�ستعمال 
ال�سرب. 

اأحل م�سا(ل من واقع   
الحياة تت�سمن اأ�Fمة 

من معادلتين. 

 1ل Jظا¡ م£ معادلتي£ خ�يتي£ ,الح|� 
jا�صتعمال ال®صر,

لماذا؟لماذا؟
باعq مكتبة «7 قلمًا بمبل� «2Á ريالًا. وبناءً على القائمة أدناه 
يمكن كتابة المعادلتين الآتيتين لإيجاد عدد الأقلام المبيعة من 

 كل نوع: 
   س 
 ص = «7

 2Á» = 2ص 
4س 
المت`يرين  ال®صرj: لا يمكن حذف أي من  الح|� ,ا�صتعمال 
أحد  حذف  يمكن  أنه  إلّا  أعلاه،  النظام  في  الطرح  أو  بالجمع 

المت`يرين باستعمال الضرب في مثل هذه الحالة.
مفه¨¡ اأ�صا�ص¬

ال�x¨- 1:  اضرب إحدî المعادلتين على الأقل في عددò ?ابq للحصول على معادلتين فيهما 
حدان أحدهما معكوس ل�خر.

اجمع المعادلتين أو اطرحهما للتخلص من أحد المت`يرين، ?م حل المعادلة.  :2 -¨�xال

ض عن قيمة المت`ير الناتجة في الخطوة ��2 في إحدî المعادلتين، وحلها لإيجاد  عو¬  :3 -¨�xال
قيمة المت`ير الثاني، واكتب الحل في صورة ÛوÕ مرتب. 

�DDlDN¨D�DDDIالحل ,الح|�
اأ:ص� ا(ل©

EXAMPLE 1

:صرj معادلة لح|� اأ1د المت�يري£مثال 1

:êا]eل�ل​ال​æ{استعمل​ال�​
Ã�​�​ÞÁ​
​5س​
5�​�​Þ¾​
2س​

)2�
ا:صرj كل 1د ف¬ 
Ã� = صÁ 
5س 
2س 
 3ص = �5

Ã� = صÁ 
   5س 

�  -4س � Áص =«1(
     س          =  2

ال�x¨تان 1 و 2:  

المعاØلة​ال�اhية 2س 
 3ص = �5    :3 -¨�xال

2​åعوض​عن​س​ب 
 3ص = �5  )2)2    

� öبس 
 3ص = �5  4   

اIر​Ö¿​من​كلا​الطرفين     3ص = �9 

اقسم​كلا​الطرفين​عل�​¾     ص = �3 

الحل هو �2، ��3.
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

9ر 
 ك = 13  )j1 Áس � 2ص = «1   1اأ(    

3ر 
 2ك = �4 3س � 7ص = �19  

4 ريالأتFلم 1بر

ريالأنFلم ر9صا�9

EXAMPLE 1اجمع
حذف ص
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أحيانًا نحتاÕ إلى ضرب كل معادلة في عدد مختل� لحل نظام المعادلتين.

EXAMPLE 1

:صرj كلتا المعادلتي£ لح|� اأ1د المت�يري£مثال 2

:æ{ال�​ ðالآتي​مستعملا​êا]eحل​ال​
Ã​�​Þ2​
​¿س​
Ä​�​Þ¾​
¾س​

ال�ري�ة 1: ح}​æالمتغير​س.

¾​åاضرب​ب
¿�​åاضرب​ب

Ã = 2ص 
4س 
3س 
 3ص = 9

   12س 
   Áص = 24
3Á� = 12ص �12س -  �
( 
     -Áص = �12
​​Á- _ 12-   = ​ ​Á- _ صÁ-        

​ص = 2 ​ ​ ​    
ض عن ص بå 2 في إحدî المعادلتين لإيجاد قيمة س. الآن عو¬

المعاØلة​ال�اhية   9 =  Þ3 
3س   
​2​õåب​Þعوض​عن​   9 =  )2(3 
3س   

� öبس   9 =  Á 
   3س 
اIر​Á​Öمن​كلا​الطرفين   3 =     3س 
اقسم​كل​Iر​æعل�​¾   ​​¾ _ 3   =   ​       3س _ ¾​

ال�ل​�¼،​2(   1 =       س 
.Þالمتغير​​æ{ال�ري�ة 2: ح  

¾​åاضرب​ب
2�​åاضرب​ب

Ã = 2ص 
4س 
3س 
 3ص = 9

12س 
  Áص   = 24  
1Ã� =    صÁ  � س Á-   �
(

Á  =     سÁ  
​​Á _ Á   =   ​ ​Á _ سÁ      
​​​س   = 1  ​    

ض عن س= 1 بlحدî المعادلتين لإيجاد قيمة ص. والآن عو¬
المعاØلة​ال�اhية   9 = 3س 
 3ص   

¼​åعوض​عن​س​​ب 
 3ص = 9   )¼(3  
� öبس 
 3ص = 9   3   

� öمن​كلا​الطرفين،​<م​بس​¾​ÖرIا   Á =     3ص 
اقسم​كلا​الطرفين​عل�​¾   ​​¾ _ Á   =  ​       3ص _ ¾​

� öبس   2 =     ص 
الحل هو �1، �2 ويتطاب� مع الحل الذي حصلنا عليه بالطريقة الأولى.

ض عن س بå ��1، وعن ص بå 2 في المعادلة الأولى تح�ق: عو¬

المعاØلة​الأصلية  Ã =  Þ2 
4س   
.)2​،¼�​åõب​�Þ​،ض​عن​�س عو»  Ã   )2(2 
 )¼(4  

اضرب  Ã   4 
 4    
اجم�  ! Ã =  Ã     

ا(ر8صادات  للدرا�صة

اختيار المت�ير ال|ي يجب 

1|ف¦:  يمكنك حذف 

أي مت`ير في النظام إذا لم 
يطلب إليك إيجاد قيمة 

مت`ير محدد.

اجمع
تم حذف المت`ير س

Á� اقسم كلا الطرفين على
بسّط

Á اقسم كلا الطرفين على
تم حذف المت`ير ص

بسّط
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! تاأكد

:æ{ال�​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ öل ôح
4س 
 2ص = �14   3) 2س 
 7ص = 1    2) 2س � ص = 4    1)  

5س 
 3ص = �17  س 
 5ص = 2    7س 
 3ص = 27     

9صيد: يقطع قارب صيد مسافة «1 أميال في «3 دقيقة في اتجاه مجرî النهر، إلا أنه يقطع المسافة   4)  
 نفسها في رحلة العودة في «4 دقيقة، أوجد معدل سرعته في المياه الساكنة بوحدة ميل
ساعة.

   

المثالآن 1 � 2

مثال 3

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 
Áأ 
 2ب = 2   )j2   Á = 3ص �5س  2اأ(    

 Ã = 3ب 
4أ  2س 
 5ص = �«1  

1ل م�صا*ل م£ واFع الحيا-: قد يكون من الضروري استعمال الضرب قبل الحذف أحيانًا عند حل مسائل 
من واقع الحياة.

EXAMPLE 1

كتا,ة Jظا¡ م£ معادلتي£ و1ل¦مثال 3 م£ واFع الحيا-

​في​¿​ساعات،​وفي​رحلة​العوØة​تستغر​5​çساعات​ ðبمعدل​«​52ميلا​xالري​ìرة​في​اتجاýاIيران: تطير​;
لقط�​المسافة​h`سfا،​أوجد​سرعة​الطاýرة​في​الأجوا​Êالساكeة.

 ليكن أ = معدل سرعة الطائرة في الأجواء الساكنة.
.yو= معدل سرعة الري   

ال�صر=ة × ال�م£ ! �الم�صافة � ال�م£ال�صر=ة
vاأ � و( × 4   4٥٢٠٥٢٠اأ � وف¬ اتجا§ الري(

vاأ � و( × ٥   ٥٥٢٠٥٢٠اأ � وف¬ =ك�� اتجا§ الري(

فتكون المعادلتان هما: 4 أ 
 4 و = «52، 5أ – 5 و = «52.
اضرب​في​5
اضرب​في​¿

4 أ
 4 و = «52 
5 أ� 5 و = «52

2Á»» = 2 و» 
«2 أ   
2»Ã» = «2 و �2 أ »  �
(
4ÁÃ» =    4 أ»   
​​¿» _ 4ÁÃ»   = ​​¿» _ 4 أ»      
​​​أ  = 117 ​ ​

اجمع
حذف المت`ير و

اقسم كلا الطرفين على «4
بسّط ​​​​

وبذلك يكون معدل سرعة الطائرة في الأجواء الساكنة 117 ميلًا في الساعة.
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم� ! 

1̧ ساعة، أوجد  6ورق: يقطع Ûورق 4 أميال في الساعة في اتجاه التيار، ويست`رق في رحلة العودة 5  )3 
معدل سرعة القارب في المياه الساكنة. 

EXAMPLE 1

EXAMPLE 1
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تدرj و1ل الم�صا*ل

:æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ öل ôح

Ã� = ص �س   6) س 
 ص = 2    5)   

 1Á = 5ص 
7س  -3س 
 4ص = 15   
2س 
 5ص = 11  8) Áس 
 ص = �39    7)  

4س 
 3ص = 1  3س 
 2ص = �15      

Ã»� = 7ص 
4س   10) 3س 
 4ص = 29    9)  

 5Ã� = 5ص 
3س  Áس 
 5ص = 43     

-4س 
 2ص = «  12) 12س � 3ص = �3    11)   
   Ã = 3ص 
«1س  Áس 
 ص = 1  

Jظرية الآأ=داد: ما العددان اللذان سبعة أمثال أحدهما Ûائد ?لا?ة أمثال الآخر يساوي سالب واحد،   13)  
 Èومجموعهما يساوي سالب ?لا?ة

عدد  ضع�  أن   qعلم فlذا   .Ûالممتا الدوري  في  هدفًا   �12� القدم  كرة  لاعبي  أحد  Fد¡: سجّل  كر-   14)  
الأهداف التي سجلها في مرحلة الذهاب تزيد على ?لا?ة أمثال أهدافه في مرحلة الإياب بå 4، فما عدد 

Èأهدافه في كل من مرحلتي الذهاب والإياب

:æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ öل ôح
(16   1 _ 4  س 
 4ص =   3 _ 4  2    2̧ ̧«ص = �175 25 
̧«س  4-  15)  

3س 
   1 _ 2   ص =   1 _ 4  9      7̧ 2س 
 ص = 5   

Kند�صة: إذا علمq أن التمثيل البياني للمعادلتين س
2ص= Á، 2س
ص= 9  يشتمل على ضلعين   17)  
من أضلاع مثلث، وأن نقطة تقاطع المستقيمين هي رأس المثلث، فأجب عن الأسئلة الآتية: 

 Èما إحدا?يات رأس المثلث اأ(   

ارسم هذين المستقيمين، وعين رأس المثلث.   )j  

إذا كان التمثيل البياني للمعادلة س-ص= -3 يشمل الضلع الثالث للمثلث، فارسم هذا المستقيم على   )Dج  
الشكل نفسه. 

أوجد إحدا?يات الرأسين الآخرين للمثلث.  د(   

اختبارات: اكتش� معلم أنه عكس درجة أحد طلابه في أ?ناء رصدها مما أخّر ترتيبه بين الأوائل، فأخبر   18)  
الطالب وبيّن له أن مجموع رقمي درجته يساوي 14، والفارق بين درجتيه الحالية والصحيحة 3Á درجة. 

 Èوطلب إليه أن يعرف درجته الصحيحة وسوف يكافئه. فما الدرجة الصحيحة

المثالآن 1 � 2

المثال 3

 :)DK232 – DK164
الx¨ار6م¬ 

هو أبوعبدالله محمد بن موسى 
الخوارÛمي، عالم مسلم، وقد 

أسهم كثيرًا في تطور علوم 
الرياضيات، والج`رافيا، والفلك، 

ومن أشهر كتبه ”الجبر والمقابلة“.
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م�صا*ل مهارات التفكير العليا
(19   تبرير: وضy كي� يمكنك تعري� نظام المعادلتين الخطيتين الذي له عدد لا نهائي من الحلول.  

ر إجابتك. لّ كل من سعيد وحسين نظامًا من معادلتين، فأيهما إجابته صحيحةÈ فس¬ ôاأ: ح�x20   اكت�ص� ال)  

ó«©°S
11 = ä7 + Q2   

 7- = ä9 - Q    ________  
11 = ä7 + Q2   

 14- = ä18 - Q2 (-)  ____________   
25 = ä25  

1 = ä  
11 = ä7 + Q2  
11 = (1)7 + Q2  
11 = 7 + Q2   

4 = Q2  
  2 _ 4   =   2 _ Q2      
2 = Q   
(1 ,2) πëdG

ø«°ùM
11 = ä7 + Q2    

   7- = ä9 - Q (-) __________    
18 = Q     
11 = ä7 + Q2  
11 = ä7 + (18)2
11 = ä7 + 36  

25- = ä7   
  7 _ 25   - =   7 _ ä7             

3^6- = ä     
(3^6- ,18) πëdG

م�صاألة مفت¨1ة: اكتب نظامًا من معادلتين يمكن حله بضرب إحدî معادلتيه في �3، ?م جمع المعادلتين معًا.   21)  

: إذا كان حل النظام: 4س
5ص= Á ،2س�2ص= ب هو �3، أ�، فأوجد قيمة كل من: أ، ب موضحًا خطوات  تحد\  22)  
الحل التي استعملتها.  

د المت`ير الذي ينب`ي حذفه باستعمال الضرب.  y كي� تحد¬ اكتب: وض¬  23)  

  Èالمرتب الذي يمث¬ل حل­ النظام الآتي Õما  الزو  24)  

2س � 3ص = �9    
Á = 3ص 
�س 

�1 ،3-(  )Dج   �3 ،3( اأ(   

�3� ،1( د(    �3 ،3-(  )j 

ا1تمال: يبي¬ن الجدول أدناه نتائs رمي مكعب أرقام. فما   25)  
 ​ È 3 الاحتمال التجريبي لظهور العدد

s�٢�4٥٦النات

�48٢٠٥التكرار ​
»̧ 1 د(   »̧ 2  )Dج    3 _ 1   )j اأ(    2 _ 3     

تدريب =ل© اختبار
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مراجعة تراكمية


الدر�� 3�5(​ :æ{ريقة​ال�I​ ðت​الآتية​مستعملاøØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ öل ôح

Á = Û4 � 2س  28) 5س 
 3ك = �9    27)   7� = åه 
Áق   26)  

 3� = Û4 � س 3س 
 3ك = �3       9� = å3ه 
Áق    


مهار- �صا,�ة(  ​ ​كل​متبايeة​فيما​يأتي،​وم�ل​مجموعة​حلfا​بياhيăا: öل ôح

 9 ≤  1 
(2  32ر    11 <  9 
(2  31و    5 >  11 
(  30ك    Ã ≥  5 � م  29)  


مهار- �صا,�ة(   È�4�1، فما قيمة د��أن د�س�=3س qإذا علم  33)  

ا�صتعد للدر�� ال1Òق

مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

​مما​يأتي: Ąاكتب​الصيغة​التي​تعبر​عن​الجملة​في​كل

مساحة المثلث �م� تساوي نص� حاصل ضرب طول القاعدة �ل� في الارتفاع �ع�.     34)  

محيط الدائرة �م�y يساوي حاصل ضرب 2 في ��à في نص� القطر �ن��.     35)  

حجم المنشور القائم �ح� يساوي حاصل ضرب الطول �ل� في العرض �ع� في الارتفاع �أ�.     36)  
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فيمافيما  �صبق�صبق
در�ست حل �Fا� من 

معادلتين بالتعوي�ص اأو 
بالحذ�. 

والآآنوالآآن
اأحدد اأف�سل ال�رق لحل   

�Fا� من معادلتين.

اأحل م�سا(ل ت�بيقية   
على اأ�Fمة المعادلأت 

ال�sية.

ت�بي�ات =ل© النظا¡ المك¨ن م£ معادلتي£ خ�يتي£
لماذا؟لماذا؟

الصفا  بين  وسعيه  الكعبة  حول  طوافه  في  أحمد   قطع 
 qوالمروة أ?ناء أدائه العمرة مسافة ««31 مترًا تقريبًا، وكان

مسافة طوافه كاملة مساوية لمسافة أحد أشواà السعي. 

وسعيه  طوافه  في  أحمد  قطعها  التي  المسافة  عن  يعبر 
بين  العلاقة  عن  ويعبر   ،31»»  = ص   
 س  بالمعادلة: 
مسافة الطواف ومسافة السعي بالمعادلة ص =   1 _ 7   س حيث 

س تمثل مسافة السعي، ص مسافة الطواف. 

يمكنك حل هذا النظام لإيجاد المسافة التي قطعها في كل 
من السعي، والطواف.

تحديد اأف®صل ;ري�ة: تعلمq سابقًا خمس طرائ� لحل أنظمة المعادلات الخطية، والجدول أدناه يبين 
أفضل حالة لاستعمال كل منها.

1ل Jظا¡ مك¨ن م£ معادلتي£ خ�يتي£مفه¨¡ اأ�صا�ص¬

 اأف®صل 1الةQ لآ�صتعمالهاال�ري�ة

¬Jدقيقًا.التمثيل البيا ăلتقدير الحلول؛ فالتمثيل البياني لا يعطي في ال`الب حلا
 إذا كان معامل أحد المت`يرين في إحدî المعادلتين التع¨ي®�

1 أو �1.
إذا كان كل من معاملي أحد المت`يرين في المعادلتين معكوسًا جمعيăا الح|� ,ا�صتعمال الجمع

ل�خر.
wإذا كان معاملا أحد المت`يرين في المعادلتين متساويين.الح|� ,ا�صتعمال ال�ر

j�1، وليس من السهل التخلص الح|� ,ا�صتعمال ال®صر�إذا لم يكن أي من المعاملات ��1 أو �
من أحد المت`يرين بجمع المعادلتين أو طرحهما.

�DDlDN¨D�DDDI

تعد طريقتا التعويض والحذف من الطرائ� الجبرية لحل أنظمة المعادلات، والطريقة الجبرية عادةً تعد́ أفضل 
الطرق للحصول على إجابة دقيقة. أما التمثيل البياني باستعمال التقنيات أو بدونها فمناسب لتقدير الحل. 
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EXAMPLE 1

اختيار اأف®صل ;ري�ة مثال 1

​Øأف]ل​Iريقة​ل�ل​الe[ا​êالآتي،​<م​حل�: حد»
Ã​�​Þ¿​�س​¿​

¼Ä​�​Þ​
�Ãس​
لتحديد أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين، انظر إلى معاملي كل حد.  افهم:   

بما أن معامليْ كل من المت`يرين س، ص في المعادلتين ليسا متساويين أو متعاكسين، إذن لا  خ��:   

يمكنك استعمال الجمع أو الطرح لحذف أحد المت`يرين، وبما أن معامل ص في المعادلة 
الثانية هو ��1 إذن يمكنك استعمال التعويض.

حل المعادلة الثانية بالنسبة إلى ص أولًا. 1ل:   

المعاØلة​ال�اhية -Ãس 
 ص = 19     

أض�​​Ãس​Îل�​كلا​الطرفين. -Ãس 
 ص 
 Ãس = 19 
 Ãس     

.� öبس ص = 19 
 Ãس     

19
Ãس. åوالآن، عوض عن المت`ير ص في المعادلة الأولى ب   

المعاØلة​الأول�  Ã  = Þ4 � 4س   

عوöض  Ã = س�Ã​
​¼Ä(4 � 4س  

Aاصية​التوزي�​  Ã 4س � 7Á - 32س =    

.� öبس  Ã  = 7Á � 2سÃ-   

​7Á  أض�​Î​7Áل�​كلا​الطرفين Ã  = 7Á​
 7Á � 2سÃ-    

� öبس  Ã4 -2Ãس =    
2Ã�اقسم​كلا​الطرفين​عل�​  ​​2Ã� _ Ã4    = ​ ​2Ã� _ 2سÃ-    

� öبس  3� س =    

3� åض عن المت`ير س في المعادلة الثانية ب والآن عو¬   

المعاØلة​ال�اhية  19 -Ãس 
 ص =    
س​= -¾  19 
 ص =  )¾��Ã-   

� öبس                ص =�5 
فيكون حل هذا النظام هو ��3، ��5.     

استعمل الحاسبة البيانية TI - nspire للتحق� من  تح�ق:    

صحة الحل، وإن كانq طريقتك الجبرية في الحل 
صحيحة، فlن التمثيل البياني للمعادلتين سيتقاطع في 

النقطة ��3، ��5.
تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم�  ! 

3س � 4ص = �«1   )j1 1اأ(     5س 
 7ص = 2      

5س 
 Ãص = �2 -2س 
 7ص = 9     

1د(    5س � ص = 17   1جD(    س � ص = 9  

3س 
 2ص = 5 7س 
 ص = 7   

������� �

ا(ر8صادات  للدرا�صة

 ;ري�ة ,ديلة 

يمكن حل النظام في المثال 
)�1؛ بالحذف باستعمال 
الضرب، وذلك بضرب 

المعادلة الأولى في ��2، 
?م جمع المعادلتين لحذف 

المت`ير س.

[-��, ��� Sc �:� by [-��, �� Sc �:�
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ت�بيق اأJظمة المعادلآت ال�xية: من الضروري تفسير كل حل في سياق الموق� الذي تعرضه المسألة، 
عند تطبي� أنظمة المعادلات الخطية في المسائل. 

ت�بيق اأJظمة المعادلآت ال�xيةمثال 2 م£ واFع الحيا-

ا​من​البطاري�​في​العالم،​أكبرvا​البطري�​اüمبراIور،​وأصغرvا​بطري�​جاøباجوس،​ ðوعh​¼7​èاev :اريق�,
ا،​وي{يد​Iول​بطري�​اüمبراIور​عل�​م�لي​Iول​بطري�​ ðتمترeس​¼ÁÄوعين​eين​​ال{vولي​Iمجموع​​�ويبل

ا.​أوجد​Iول​كل​مfeما. ðتمترeباجوس​بمقدار​​22سøجا
طول  ق  الإمبراطور،  البطري�  طول   åج حيث  1Á9؛   = 
ق   åج بالمعادلة  للنوعين  الكلي  الطول  عن  يعبر 

بطري� جالاباجوس، والآن اكتب معادلة تمثل طول البطري� الإمبراطور. 

مثلي طول جالاباجوسÛيادة على22 سم=طول بطري� الإمبراطورالتعبير اللفظ¬

ليكن جå= طول الإمبراطور، ق= طول جالاباجوسالمت�يرات

2 ق
22=جåالمعادلة

أولاً: أعد كتابة المعادلة الثانية: 
المعاØلة​ال�اhية ​ ​ ​22
​2ق​​=​åج   

اIر​ç2​Öمن​كلا​الطرفين ​ جå � 2ق = 22     
والآë،​يمك​�eاستعمال​ال�}​æبالطر​Öل�ل​h[ا​êالمعاØلتين.

المعاØلة​الأول� ​ ​¼ÁÄ​=ق​​
​åج​​​​ ​ ​
اIر​ÖالمعاØلة​ال�اhية ​ ​​​22​ ​​​___________________  ​___________________  )-�​ج​å-​2ق​=​ ​

.åج​æ{اح           3ق = 147  
اقسم​كلا​الطرفين​عل�​¾   ​               3ق _ ¾​​ =   147 _ ¾​

� öبس             ق = 49   
ض​عن​​çبÄ​åõ¿​في​Îحدى​المعاØلتين.​ والآë،​عو»

المعاØلة​ال�اhية ​ ​ ​ ​ ç2​
​22​= åج
¿Ä​=​ç ​ ​ ​ ​)¿Ä(2​
​22​=  
.� öبس     12» =  

وبذلك يكون طول البطري� الإمبراطور «12 سم، وطول البطري� جالاباجوس 49 سم. 
 Èهل هذا الحل منطقي في سياق المسألة

تحق� من ذلك وف� المعطيات، مجموع طولي النوعين = «12
 1Á9 =49 سم، 22
 2 )�49= «12 سم. 

تح�ق م£ فهم�تح�ق م£ فهم�  ! 
من  أسبوع  كل  في  ساعات   3 ليتطوع  ويخطط  ساعة،   5» مدة  خيري  لعمل  سعيد  �: تطوع  ّ̈ ت�  )2 
نظامًا  اكتب  ليتطوع 5 ساعات في كل أسبوع؛  أما أسامة فهو متطوع جديد يخطط  القادمة،  الأسابيع 
من المعادلات وحله لإيجاد بعد كم أسبوع يصبy عدد الساعات التي تطوع بها كل من سعيد وأسامة 

متساويًا.  

هنالك أربعة أنواع من البطاري� 
ضمن القائمة المعرضة لخطر 

الانقراض، وهي التي تعي� 
بالقرب من المناط� المعمورة. 



4٢ الف�صل 5: اأJظمة المعادلآت ال�xية

! تاأكد
​:�öحل​ öفيما​يأتي،​<م​êا]hريقة​ل�ل​كل​Iأف]ل​​Ø حد»

3س 
 7ص = 4  4) 3س � 4ص = �5    3) 3س 
 4ص = 11   2) 2س 
 3ص = �11   1)  

5س � 7ص = �12 -3س 
 2ص = 3   2س 
 ص = �1   -Ãس � 5ص = 9     

ق: اشترî عبدالله 4 كراسات و 3 حقائب بمبل� 1Ã1 ريالًا، واشترî عبدالرحمن كراسة وحقيبتين  ّ̈ ت�ص  5)  
بمبل� 94 ريالاً. 

اكتب نظامًا من معادلتين يمكنك استعماله لتمثيل هذا الموق�.   اأ(   

د أفضل طريقة لحل هذا النظام.   حد¬  )j  

جD(   حل النظام.    

تدرj و1ل الم�صا*ل

​ :�öفيما​يأتي،​<م​حل​êا]hريقة​ل�ل​كل​Iأف]ل​​Ø حد»
ص 
 4س = 3  8) 5س 
 Ãص = 1    7) 3س � 4ص = �5   6)   

ص = �4س � 1    Á� = صÃ 
-2س  -3س � Áص = �5     
�صكان: بل� مجموع عدد سكان محافظتي خميس مشيط وبيشة �في أحد الأعوام� نحو «72 ألفًا، فlذا   9) مثال 2 
علمq أن عدد سكان خميس مشيط يقل بمقدار «Ã ألفًا عن ?لا?ة أمثال عدد سكان بيشة، فاكتب نظامًا من 

معادلتين وحله لإيجاد عدد سكان كل محافظة منهما.  
نحو  الأحساء  في  صاهود  وقصر  القريات  في  شعلان  ابن  قصر  مساحتي  مجموع  اآثار: يبل�   10)  
«««13 متر مربع، وتزيد مساحة قصر صاهود على مثلي مساحة قصر ابن شعلان بنحو «««4 متر مربع، 

أوجد مساحة كل قصر منهما.  
النشر  دار   qدفع فlذا  المصاري�،  مع  الدخل  فيها    îيتساو التي  النقطة  بأنها  التعادل  نقطة  تعرف   11)  
««132 ريال لإعداد كتاب و25 ريالًا تكالي� طباعة النسخة الواحدة، فما عدد النسz التي يتعين بيعها 

لتخطي نقطة التعادل، علمًا أنها تبيع النسخة الواحدة بمبل� «4 ريالاÈً فسر إجابتك.
تدوير: يقوم محمد وصالy بتجميع الورق والبلاستيك  12)   
 المستعمل وبيعه من أجل إعادة تدويره كما في الجدول 
على   yوصال ريالًا،   33 على  محمد  وحصل  المقابل، 

«5 ريالًا مقابل ذلك. 
   اأ(  عين المت`يرات، واكتب نظامًا من معادلتين خطيتين 

لهذا الموق�. 
 Èما سعر الكيلوجرام الواحد من البلاستيك  )j  

مكتبات: تقدم إحدî المكتبات عرضًا؛ فتبيع الكتاب ذا ال`لاف المقوî والمجلد بå «4 ريالًا والكتاب غير   13)  
Èكتب، فما عدد الكتب المجلدة  التي اشتراها Ã åذا دفع عبد الحكيم «29 ريالًا ?مناً لl3 ريالًا، ف» åالمجلد ب

Fياد- �صيارات: قاد فارس سيارته مسافة «9 كيلومترًا، وكان معدل سرعة السيارة �ر� كلم في الساعة،   14)  
 qذا است`رقlسرعة السيارة �  3 _ 4   ر� كلم في الساعة، ف qحركة السيارة، فأصبح qوفي رحلة العودة نقص

الرحلة كاملة ساعة و45 دقيقة، فأوجد معدل سرعة السيارة في كل من رحلتي الذهاب والإياب.

مثال 1

مثال 2

مثال 1

الماد-
الكتلة المعاد 

تدويرKا
كجم(

9صالvمحمد
٩٩البÉ�ستي�

�٠��٥الورق

تعد المكتبات مراكز إشعاع 
معرفي، ومراف� مهمة 

للمعلومات تنتقي مصادرها 
وتنظمها وتتيحها لطالبها؛ 

سواء للدراسة، أو للبحث، أو 
للثقافة العامة.



الدر�� 5�5: ت�بي�ات =ل© النظا¡ المك¨ن م£ معادلتي£ خ�يتي£ �4

م�صا*ل مهارات التفكير العليا

ر معناه.  ن نظامًا من معادلتين يمثّل موقفًا في الحياة، وص� الطريقة التي تستعملها لحل هذا النظام، ?م حله وفس¬ م�صاألة مفت¨1ة: كو¬  15)  

تبرير: في نظام من معادلتين إذا كان س يمثل الزمن المست`رق في قيادة دراجة هوائية، ص تمثل المسافة المقطوعة، وحل النظام هو   16)  
)-1، �7، فاستعمل هذه المسألة لمناقشة أهمية تحليل الحل وتفسيره في سياق المسألة. 

: حل نظام المعادلتين الآتي باستعمال ?لاÔ طرائ� مختلفة، ووضy خطوات الحل:  تحد\  17)  

4س 
 ص = 13   
Áس � ص = 7   

: يدّعي أحد الطلاب أن الحذف هو أفضل طريقة لحل أنظمة المعادلات، اكتب سkالاً تبين فيه خطأ هذا الادّعاء.  Oاكتب �ص¨)الآ  18)  

Èî19   أي أنظمة المعادلات الآتية يختل� عن الأنظمة الثلا?ة الأخر)  

 س � ص = 3
س 
   1 _ 2   ص = 1

 �س 
 ص = «
5س = 2ص

 ص = س � 4
ص =   2 _ س  

1 
 ص = س 
ص = 3س

 Èمتى يكون التمثيل البياني أفضل طريقة لحل نظام من معادلتين، ومتى تكون الطريقة الجبرية أفضل y (20 اكتب: وض¬  

تدريب =ل© اختبار
   È5ص= 17. فما قيمة ص�3ص= 12، 4س
(21   إذا كان 5س  

د( -3    1  )Dج   3 ​)j ​1- ​اأ(​ ​
Èله ă22  أي أنظمة المعادلات الآتية يمثل الشكل المجاور حلا)  

د( ص= 5س�15 جD( ص= 5س�15    11
j( ص= �3س  11
اأ( ص= �3س
1Ã
 3ص= 5س�9   2ص= 4س�5   2ص= س
7   3ص= 2س

مراجعة تراكمية


الدر�� 4�5( ​ :æ{ريقة​ال�I​ ðفيما​يأتي​مستعملا​êا]hكل​​ öل ôح
4س 
 2ص = «1  25) -4س 
 2ص = «    24) (23   س 
 ص = 3    

5س � 3ص = 7     1Á = 3ص �2س      3س � 4ص = �12   


مهار- �صا,�ة(  ​ ​​حل المتباينة:​|​س�​2|​≤​3. 26) ​

مهار- �صا,�ة(​ ​كل​معاØلة​فيما​يأتي: öل ôح

  19 = 1» 
-3س   28) 5 = 4ت � 7     27)  

لّ المعادلة: 2س 
 Á = 4 بيانيăا. 
مهار- �صا,�ة(  ô29   ح)  



 



اختبار الف�صل
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​êا]eلل​ ăي​يم�ل​حلا{المرتب​ال​Õو}10    اختيار م£ متعدد: ما​ال)   
​ Èالآتي

Á = 4ص �س Á
-Áس 
 3ص = «

)» ،1(  )Dج   )Á ،5(     اأ( 

)Ã� ،4( )- ،3�Á(   د(   )j  

بقيمة لأبنائه  ومجلات  Ã كتب  فيصل   îق: اشتر ّ̈ ت�ص  11)   
المجلة  و?من  ريالًا،   25 الكتاب  ?من  كان  فlذا  ريالًا.   175 

 È2 ريالًا، فما عدد كل من الكتب والمجلات التي اشتراها»

لإحاطة   Õالسيا من  مترًا   42 الكريم  عبد   î1دا*ق: لد  12)  
يساوي  وطولها  الشكل  مستطيلة  مزرعته   qكان فlذا  حديقته، 
نظامًا  واكتب  المت`يرات،  فعرّف  أمتار،   3 ناقص  مثلي عرضها 
النظام  حل  ?م  وعرضها،  الحديقة  طول  لإيجاد  معادلتين  من 

باستعمال التعويض. 

ا½حي�! 42

ال�¨ل 
ل(

)�:
العر:� 

     

والعلمية،  الرياضية  المجلتين  في  أحمد  (13  مجÒّت: اشترك   
عدد  وكان  المجلتين،  كلتا  من  نسخة   24 العام  هذا  تلقى  فlذا 
الرياضية  المجلة   zنس عدد  مثلي  من  أقل  العلمية  المجلة   zنس
بمقدار Á، فعرّف المت`يرات، واكتب نظامًا من معادلتين لإيجاد 

عدد المجلات من كل نوع.   

​ëÎحلول�،​و​Øعد​Ø öا،​وحدăيhت​الآتية​بياøØمة​المعا]hمن​أ​ ăل​كلاöم�
​​ كا​ëل�​حل​واحد​فاكتب�:

ص = 2س  1)  

ص = Á � س   

ص = س � 3  2)  

 9 
ص = �2س    

س � ص = 4  3)  

س 
 ص = «1   

2س 
 3ص = 4  4)  

2س 
 3ص = �1    

​من​الe[امين​الآتيين​بالتعوي�: ăكلا​ ل¬ ôح
  Ã 
ص = س   5)  

2س 
 ص = �«1    

س = �4ص � 3    6)  

3س � 2ص = 5    

:æ{ت​الآتية​بال�øØمة​المعا]hمن​أ​ ăكلا​ ل¬ ôح
س 
 ص = 13  7)  

س � ص = 5   

3س 
 7ص = 2  8)  

3س � 4ص = 13   

Ã = ص 
س   9)  

س � 3ص = �4   



الف�صل 5: الآختبار التراكم¬ 4٥

الآختبار التراكم¬

اقرأ​كل​سjال​فيما​يأتي،​<م​اAتر​رم{​اüجابة​الص�ي�ة:

 Èاă1  أي المصطلحات الآتية يص� نظام المعادلتين الممثل  بياني)  



 

متس�     اأ( 

متس� ومستقل  )j  

متس� وغير مستقل  )Dج       

غير متس� د(   

(2  ما الزوÕ المرتب الذي يمثل حلاă للنظام الآتي:   
 ص=4س�7 

 È1� =2ص�3س
  )5 ،3(    اأ( 

 )1� ،4(  )j  

 )2� ،5(  )Dج  

)2 ،Á-(    د( 

(3  ما الزوÕ المرتب الذي يمث¬ل حلاă للنظام الآتي:   

3س � Ãص = �«5
È3Ã� = 5ص �3س    

   (  2 _ 3   ،   Ã _ 5  )   )اأ   

 )4 ،Á-(  )j  

 (  9 _ 4   ،   7 _ 2   -)   )Dج  

د(  )4، �9(  

  ÈÁ- ≤ 4  ما حل́ المتباينة: 2س)  

س ≥ -3      اأ( 

س ≥ 3    )j  

س ≤ 3  )Dج  

س ≤ -3 د(   

(5  ما الزوÕ المرتب الذي يمثل حلاă للنظام الآتي:  

    3س 
 2ص = �2
È1Ã� = 2ص �2س 

  )3 ،1(    اأ( 

  )4� ،7(  )j  

)5 ،4-(  )Dج  

)3� ،2-( د(   

اختيار م£ متعدد
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È 7 > 5 
(6  ما حل المتباينة 5 < 2س   

« < س < 2      اأ( 

 Á > 5 < س  )j  

« < س < 4  )Dج  

« < س < 1 د(   

  È7  ما متباينة القيمة المطلقة للتمثيل البياني الآتي)  

� �� �� �� �� � � � ��� �   

  3 > |1
   اأ(  |س

 3 ≥ |1
|س  )j  

 3 ≤ |1
|س  )Dج  

3 < |1
|س د(   

(8  مع أحمد وشقيقه 15 ريالًا يريدان أن يشتريا بها دفترين وعددًا   
قلم  و?من  Á ريالات  الدفتر  ?من  كان  فlذا  الرصاص،  أقلام  من 
الرصاص 75¸« ريال. فما أكبر عدد ممكن من أقلام الرصاص 

 ÈهÍيمكنهما شرا
  3    اأ( 

  4  )j  

5  )Dج  

Á د(   

ا(جا,ة F�صير-

أجب​عن​الأسþلة​الآتية:

 îإحد عند  توق�  أن  وبعد  رحلة،  في  بسيارته  سعيد   Õخر   9)  
ما   yليصب كيلومترًا   12 يقطع  أن  عليه  أن  وجد  الإشارات 
البال`ة  الكلية  المسافة  لنص�  الأقل  على  مساويًا  قطعه 
Ã«1 كيلومترات. فكم  كيلومترًا على الأقل يكون قد قطع عند 

 Èتوقفه عند الإشارة

(10  يقدم متجرñ خصمًا قيمته 15 ريالًا على جميع السلع، فlذا أراد   
سالم شراء سلعة يتراوح ?منها ما بين 45 ريالًا وÃ9 ó ريالًا، فكم 

 Èيتوقع أن يدفع ?مناً لها

 Èعددان مجموعهما 41 والفرق بينهما 9، فما العددان  11)  

ل­ المتباينة 2س ≥ «1، ?م مث¬ل الحل بيانيăا. ôح  12)  

ل­ المتباينة | 3س�Ã ≥ |1، ?م مث¬ل الحل بيانيăا. ôح  13)  

ل­ المتباينة  1 < 2ك �5 ≤ 13، ?م مث¬ل الحل بيانيăا. ôح  14)  
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للم�صا=د- ��

5Á7ÃÄ¼»¼¼¼2¼¾¼¿¼5¿¾2¼ا(ذا لم تجب =£ ال�ص¨)ال

مfارة​5-¾5-52-¼فراجع الدر�� ��
مfارة​5-¾سابقة

سابقة
مfارة​
مfارة​5-2سابقة

سابقة
مfارة​
مfارة​5-2سابقة

سابقة
مfارة​
سابقة

مfارة​
5-5سابقة

ا(جا,ة م�¨لة

ا​Aطوات​ال�ل: ðال​الآتي​موض�jأجب​عن​الس

وجبات: يبي¬ن الجدول أدناه ?من وجبتي إفطار في أحد   15)  
المطاعم.

الثم£ 
ريال(ال¨جبة

313 شطائر ، علبتا عصير
414 شطائر ، علبة عصير

  

اكتب نظامًا من معادلتين لتمثيل هذا الموق�.  اأ(   
  

   
 

ره في سياق المسألة. ل­ النظام الذي كتبته، وفس¬ ôح  )j  
   

 

Èشطيرتين وعلبة عصير îما المبل� الذي يدفعه شخص اشتر  )Dج  
 


